

LAS OPERACIONES A ORILLAS DEL KERT

LA OPERACION COMENZADA AYER, CONTINÚA HOY

RUDOS COMBATES—EL GENERAL ROS, HERIDO

Cómo se hizo la operación de ayer.—Las bajas de los moros han sido enormes, calculándose en 300 las vistas.—De nuestras tropas, la columna más castigada ha sido la del general Ros, que resultó herido en el combate.—Cargas de Caballería.—La acción de los buques de guerra.—Consejo con el Rey.—Lo que dice el Gobierno.

La cruz de Marruecos

Cuando al Sr. Canalejas le hablen el problema planteado en el Rif, podrá decir, como el gallego del cuento: «Pero señores: si yo apenas me llamo Pedru». Y cuando sobre el problema general de Marruecos le interroguen, con la misma respuesta, y con razón, podrá salir del paso. El Presidente del Consejo se encontró metido en las andanzas rifeñas, y harlo hizo con medio desatascarse del lodazal y darle vida protocolaria con el Convenio de Madrid que en buen hora negoció y firmó el Sr. García Prieto con El-Mockri, moro que gustoso se hubiese quedado en Madrid si hubiésemos sabido conquistarlo como debíamos, pues más ganas tenía de haberse entendido con nosotros que con otros. Y también se encontró metido el Sr. Canalejas en las andanzas del célebre Tratado Secreto de 1904, Tratado del cual creen muchos que va a salir una Jauja, y del cual yo opino que saldrá mucho malo. Mucho más de lo que sería de desear.

Convergamos, y justo es reconocerlo, que Canalejas y García Prieto han sabido evitar conflictos en el Luccus, y que la ocupación de Alkazar y Larache, sin tirar un solo tiro, seguida del Modus-Vivendi de San Sebastián, han sido un éxito no pequeño. ¡Ojalá, que lo sucedido en Melilla hubiese sido como lo acaecido en la zona de El Garb, porque entonces, en vez de avispero, sería aquello una colmena! Y puesto a tener suerte Canalejas, suerte tuvo con tener a Alfau en Ceuta, general que suena poco; pero que es gloria legítima de España, no de similar sino de oro de ley, que ha sabido, sin tirar un tiro, sin bombos ni platillos, sin desplantes desentonados y con éxito superior a todo elogio y a toda recompensa, ponerse a caballo sobre Tetuán, para tenerlo, cuando le dé la gana, al alcance de su mano. ¡Cómo se conoce que Alfau ha vivido en Argelia, y que allí ha estudiado al moro como debe ser estudiado, y la guerra africana en sus más recónditos misterios! ¡Sirvanle de homenaje estas líneas.

Canalejas se encontró en Melilla con un problema que no tiene solución. Los partidarios de salir de Melilla, sinceraban la salida, la expansión, diciendo que era preciso ocupar las cercanías de la plaza para evitar ataques, para darle oxígeno. Y después de salir, y de convertir el paseo en viaje, hasta Zeluán-Atlaten, hasta Cabo de Agua-Cherraa, resultó, que las posiciones se encontraban como Melilla antes. Y si preciso era oxígeno Melilla, preciso era oxígeno las posiciones, a menos que los señores que realizaron la primera salida creyesen, como el gitano del cuento, que las bofetadas sólo ofenden en la calle ó a lo sumo, en el barrio donde se vive. La vida en aquellas posiciones, era imposible; el fuego, era diario; las penalidades, enormes; la seguridad, nula; el racionamiento, difícil; faltaba oxígeno, y era necesario buscarlo. Y se buscó, saliendo a ensanchar el territorio. ¿Cómo pues, si lícito era salir de Melilla donde se vivía placidamente, sin temor a ataques, desde los tiempos de Margallo, no iba a ser lícito salir de las conejeras avanzadas en donde la vida era imposible para los hombres?

La justicia obliga a discernir equitativamente el elogio y la censura, y por obligar a ello ¿cómo vamos a culpar a Canalejas y a Luque, cuando después de todo no han hecho otra cosa que asistir al parto de una señora que a sus manos llegó ya en meses mayores?

Yo no plazzo de volver la vista atrás, porque he aprendido que las críticas históricas no sirven de nada en el periodismo; pero en cambio, me place hacer justicias de presente. Y justicia, demandada por la actualidad es, dejar bien aclarado este concepto, para que nadie olvide, y si lo ha olvidado alguno lo recuerde, que Canalejas, García Prieto y Luque son en los asuntos del Rif, y del resto del Imperio, unos gobernantes que han tenido que partir como base forzosa y forzada de los brutales hechos consumados, y que se ven en el caso de un piloto a quien se le diese una nave con el timón amarrado y hacien-

do agua. ¡Sobrado mérito será, recalar sobre puerto de refugio, aunque el puerto no sea el que al piloto le conviniere!

Olvídemos lo pasado, con cristiana y santa mansedumbre; pero ¡por Dios Santo! que no nos exijan para colmo de santidad, que las culpas ajenas las volquemos estrepitosamente sobre espaldas de inocentes Cirineos, que harlo han hecho con no protestar ante el peso de la cruz que voluntariamente soportaron.

JUAN DE ARAGON.

INFORMACION TELEGRAFICA (DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Las operaciones de la columna Carrasco.—Mortandad en las filas harkeñas.—Bravo comportamiento de los de Ceriñola.

MELILLA. (Miércoles, noche.) Envío más detalles de los pasados combates. Durante las luchas que tuvo que sostener en su marcha la columna del general Carrasco, causó una gran mortandad en las filas de la harka.

Calculábase en unas 150 bajas las que esta columna hizo al enemigo, que dejó abandonados, en su huida, nueve cadáveres.

Las tropas del general Carrasco castigaron también a los moradores de varios adueros de Benibugafar que apoyaron en sus ataques a los moros rebeldes, destruyéndoles los silos donde guardaban las últimas cosechas de cebada.

Los soldados pertenecientes a esta columna se muestran entusiasmados. La nueva posición que ocuparon fue tomada al enemigo en un brillante ataque a la bayoneta que hizo la primera compañía del regimiento de Ceriñola, al mando del capitán Sr. Capaluche.

Esta compañía, que estaba antes destacada en Alhucemas, entró por primera vez en fuego a campo abierto, y tanto los oficiales como los soldados se lanzaron al combate con sin igual entusiasmo, a los gritos de «¡Viva Ceriñola!» y «¡Viva España!».

Jadeantes llegaron al alto de la loma, poniendo en fuga a los moros, entre cuyos grupos hicieron terrible mortandad mientras huían esparcidos por la pendiente abajo.

En estos instantes cayó herido de un balazo en la frente el teniente Sr. Sánchez Arnisén, cuando alentaba a sus soldados gritando «¡Arriba Ceriñola!».

El estado del Sr. Santaló.

El teniente coronel del regimiento de San Fernando, Sr. Santaló, continuaba en la posición de Iazanen en grave estado.

Un convoy.

Ayer salió para un convoy para Iazanen, escoltado por un escuadrón de Caballería, haciendo el recorrido sin novedad.

Regresó a la plaza a las doce de la noche.

Tres cantineros asesinados.

MELILLA. (Miércoles, noche.) Ayer noche, en las posiciones avanzadas de las cercanías de Segangan, tres cantineros, después de cerrar la cantina, se hallaban descansando, cuando fueron sorprendidos por varios malhechores, que les robaron y les dieron muerte con gomas.

Los cadáveres de los cantineros han sido traídos hoy a Melilla y llevados a sus casas, a petición de las familias respectivas.

El teniente Larrea.

Procedente de Ras Medua ha llegado en un automóvil de Sanidad Militar el teniente de Caballería Larrea, herido en el tobillo izquierdo esta mañana.

Más detalles de las operaciones.

MELILLA. (Miércoles, noche.) El comandante Sr. Saro y el capitán Sr. Machinandiarena fueron heridos al mismo tiempo y hallándose juntos en la extrema vanguardia, en el momento que ésta emprendía la retirada.

El comandante no abandonó su puesto, a pesar de lo mucho que le debilitaba su herida, hasta que terminó el combate y regresó la columna a Ras Medua, donde se le practicó la primera cura.

Recuerdan que el Sr. Saro figuraba entre los que en 1909 subieron al barranco del Lobo.

Durante el ataque a Tauriat fué cuando halló la muerte el capitán de Ingenieros señor López.

Este, que estaba con sus soldados detrás de un parapeto, se asomó un momento, y recibió un balazo en la cabeza, muriendo en el acto.

Al enterarse de ello el comandante Sr. López Ochoa, que también estaba herido, mandó que sacaran a la puerta de su tienda la camilla en que yacía tendido, a consecuencia de un balazo en una rodilla, que le impedía todo movimiento en las piernas.

Puesto así, animaba a los soldados, lamentándose de no poder acudir al parapeto para dirigir los fuegos, y felicitando a todos, oficiales y soldados, por su hermosa actitud ante la mortífera fusilería enemiga.

Los heridos que llegaban ayer con los convoyes manifestaban todos vivisimos deseos de curar pronto para volver a la pelea.

A pesar del cansancio causado en ellas por estas penosas jornadas, sigue tan levantado el espíritu de las tropas, vencido el natural decaimiento físico por el valeroso ánimo que en todos alienta.

El armamento moro.

MELILLA. (Miércoles, noche.) Llama en extremo la atención el que, a pesar de llevar más de un año peleando contra nuestras tropas, tengan los moros tan abundantes municiones, contrastando la manera muy descuidada como ahora disparan con la parsimonia con que antaño hacían fuego, mirando mucho antes de soltar el tiro.

También hacen notar los heridos nuestros, que todo ó casi todo el armamento enemigo es de mauser, merced a lo cual, por no hacer humo alguno, ó muy poco, esta clase de fusilas, logran ocultarse, siendo a veces muy difícil descubrir el escondrijo desde donde nos acechan los pacos.

Niña mora herida.

Llegó ayer a San Juan de las Minas, con un convoy, una niña mora, de unos doce ó catorce años, que fué hallada herida cerca del avanzamiento, ignorándose de dónde pudo partir el fuego que la hirió y mató a su padre, pues junto al cadáver de éste estaba cuando la divisaron nuestros soldados.

Estos la recogieron con gran cuidado, colocándola en una camilla y prodigándole atenciones sin cuenta, de las que se mostraba muy agradecida.

Tiene dos balazos y es bastante grave su estado. Ha quedado en el hospital de sangre de aquella posición, por si se presenta a reclamarla alguien de su familia.

Fatma, se llama esa niña, que, por cierto, es bastante guapa.

Pertenece, dice, a la kabila de Benibufur.

Movimiento de barcos.

Esta mañana, a las siete, salió una canoa de vapor para la costa de Yazanen; por la tarde ha zarpado, con rumbo al mismo punto, el cañonero *Marqués de la Victoria*, que procedía de Algeciras, de donde había llegado poco antes.

Otras noticias.

El general D. Modesto Navarro se ha encargado del mando de la brigada de Cazadores, en sustitución del Sr. Orozco.

Mejoran los heridos que hay en el hospital de Melilla.

Hoy por la mañana llegaron los oficiales que habían ido a la península en uso de licencia con motivo de las fiestas de la Pascua; salen esta tarde para el avanzamiento.

LACALLE

Telegrama oficial de ayer

MELILLA, 27 diciembre 1911. Capitán general a ministro Guerra. Hoy se está verificando operación general Aguilera. Este me comunica desde Medua, a las diez y cuarenta que columna del general Carrasco, coronel Aizpuru y Serra habían roto fuego. A las doce manifiesta que todas ellas entraron en fuego, siendo poco nutrido, generalizándose éste a las doce y treinta, que columnas ocuparon mismas posiciones del día 25 y que combate marchaba muy bien, retirándose enemigo hacia el Kert. A las catorce y treinta me comunica que columnas han atravesado arroyo Bohua, y por meseta derecha río avanza Aizpuru y flanquea la del teniente coronel Regoyos, columna Ros, y avanzan incendiando poblados de Insugari, Bohua e Izaroren. Columna general Carrasco estaba en Miniata. No tengo más noticias de bajas que las del teniente Larrea y un sargento de Taxdirt. Ignoro resultado operación, que, según general Aguilera, marchaba muy bien, a las catorce y treinta, y comunicaré V. E. cuando reciba noticias de éste, que tiene orden de vivaquear en los puntos donde termine operación, según di de ello conocimiento a V. E.—Aldave.

El combate de ayer

Operación combinada.

MELILLA. (Jueves, madrugada.) Ayer se efectuó, según estaba anunciado, la operación combinada, en la que han tomado parte algunas columnas españolas al mando del general Aguilera.

Se había acordado un avance general con objeto de quebrantar todo lo posible a los moros y arrojarlos al otro lado del Kert. Las columnas iban mandadas por los gene-

rales Ros y Carrasco, los coroneles Aizpuru, Serra y Manzano y el teniente coronel Regollos.

Empieza el fuego.

Las primeras columnas que establecieron contacto con el enemigo fueron las del general Carrasco y los coroneles Aizpuru y Serra. A las doce del día todas las columnas españolas habían entablado combate con los rifeños.

La columna Ros.

La columna del general Ros ha sido, según las noticias incompletas que han llegado hasta ahora, la que ha sostenido más violentos combates con el enemigo.

Primeramente sólo tuvo que sufrir tiros poco nutridos, a los que sus tiradores contestaron sin dejar de proseguir su marcha.

El general Ros tenía orden de llegar hasta el arroyo Bohua, y de desplegarse en la otra orilla de éste.

Apostados en las posiciones que dominan el curso del arroyo había grandes núcleos de rifeños, que rompieron un terrible fuego.

En las márgenes del Bohua hubo una lucha ardiente y tenaz, que terminó con la huida de los núcleos rifeños, los cuales abandonaron sus posiciones, sin dejar por ello de hacer vigoroso fuego.

La columna Ros se detuvo en el terreno ocupado a los moros y seguidamente llegaron las demás columnas, que igualmente pasaron el Bohua por los sitios previamente designados por el general Aguilera.

La columna Carrasco.

La columna del general Carrasco estaba en Miniata.

A la hora designada avanzó hacia el arroyo de Tifau, en cuya orilla izquierda había varios poblados.

Dícese que fué en estos poblados en donde hasta ayer tuvo establecido su campamento y cuartel general el Mizian.

Apenas la columna Carrasco llegó al arroyo Tifau, el tiroteó que sostenía su vanguardia se hizo más nutrido y se generalizó en toda la línea. Los defensores de los poblados se batieron desesperadamente; pero no pudieron evitar que la columna Carrasco, con brío y tenacidad en la acometida, pasara el arroyo y destruyera los poblados, no dejando una sola haima en pie y destruyendo los silos en que los moradores guardaban las cosechas.

Destruídos los poblados, la columna Carrasco continuó su avance, siguiendo escrupulosamente las instrucciones que había recibido.

La columna Serra.

En el momento en que la columna Serra emprendió su marcha de avance fué acometida por una verdadera nube de tiradores moros.

La columna contestó con nutrido fuego, y los soldados continuaron su marcha hacia las alturas de Tafarklan.

En este movimiento cayó herido el teniente Larrea.

Se invitó al herido a que abandonara la línea de fuego; pero éste se resistió a hacerlo y hubo de ser retirado contra su voluntad.

Pocos momentos después era herido de un balazo un sargento del regimiento de Caballería de Taxdirt, que con algunos soldados hacía servicio de exploración.

En medio de un fuego violento, la columna del coronel Serra ocupó las alturas de Tafarklan.

Las otras columnas.

La columna mandada por el coronel Aizpuru avanzó por el flanco derecho, dirigiéndose al poblado de Sarrora, que tenía orden de ocupar.

Su marcha fué difícil por lo accidentado del terreno y la tenacidad del fuego que sin cesar hacía el enemigo.

El poblado, no obstante el brío con que era defendido por sus moradores, fué ocupado por la columna.

Las fuerzas de Serra, que ocupaban las alturas de Tafarklan, como hemos dicho, acudieron presurosas a auxiliar a las fuerzas de Aizpuru.

Por fortuna, no fué necesaria su intervención, porque ya habían abandonado los moros sus posiciones.

La columna Regollos avanzó por entre las de Aizpuru y Carrasco, para evitar que éstas fueran atacadas por el flanco.

Los soldados de Regollos castigaron mucho a los moros, que cuantas veces quisieron hacerla frente fueron derrotados y obligados a huir.

La columna del coronel Manzano, compuesta de media brigada de Cazadores, salió de Yadumen muy temprano.

A la misma hora salió de Iz-hafren otra columna.

Ambas se dirigieron a las alturas de Treviat. En dicha parte había muchos grupos de moros que se concentraban rápidamente para oponerse al avance de las columnas en el monte Milon ó Tirinit.

Estos núcleos pretendían también envolver a la columna Ros; pero empujados por las columnas Manzano y la salida de Iz-hafren, replegarón sin dejar de hacer fuego nutridísimo contra nuestras fuerzas.

Los cañoneros.

Se había ordenado que los cañoneros «Laya»—que debía entrar en fuego por primera vez,—«Infanta Isabel» y «Marqués de la Victoria» se situaran en la desembocadura del Kert para cooperar a la operación combinada.

Varios grupos de moros que había en aquel sitio hicieron fuego contra nuestros barcos, que les contestaron con los cañones, no cesando en todo el día el bombardeo.

Por la tarde

MELILLA. (Jueves, mañana.)

Son bastante confusos los detalles llegados a la plaza desde las posiciones avanzadas sobre los sangrientos combates librados ayer contra los rifeños.

La distancia que existe entre la plaza y la zona en que operan las columnas y la dificultad de comunicaciones hacen muy difícil la información. Resumiré, pues, en este despacho las noticias que hemos podido adquirir.

En auxilio de Ros.

Cuando la columna Ros pasó el arroyo Bohua y destruyó los poblados, los rifeños que estaban por aquella parte parecieron retirarse ó se retiraron. Después de un breve descanso, todas las columnas, incluso la de Ros, siguieron avanzando. La acción combinada de las columnas Ros, Carrasco, Aizpuru, Manzano, Serra y Regollos empujó a los moros hacia el mar, donde estaban los tres cañoneros citados, *Laya*, *Marqués de la Victoria* e *Infanta Isabel*, que bombardearon todos los sitios cercanos a la desembocadura del Kert.

Los rifeños, acosados terriblemente, experimentaron en esta fase del combate grandes bajas. Caían a montones, acribillados por la fusilería y la metralla. La Caballería cargó repetidas veces heroicamente sobre los rifeños, causando muchas bajas al arma blanca y deshaciendo los grupos que se concentraban en los llanos que existen al pie del monte Milón.

Estos grupos, al ser derrotados, abandonaron armas, muertos, heridos y pertrechos de guerra. Todas las casas, árboles, chumberas, matorrales y jaimas que encontraron las tropas de Aguilera fueron completamente destruidos.

El acoso hecho por las columnas tuvo por consecuencia que los moros se concentraran en una gran masa ó núcleo de combatientes.

Entrada la tarde, esta masa de moros, poseída de rabioso frenesí al notar el peligro que se le venía encima de verse envuelta, se precipitó sobre las fuerzas que formaban la columna mandada por el general de brigada Sr. Ros, perteneciente a la división de la plaza, que tuvo que sostener un choque terrible.

La columna Ros resistió heroicamente aquella avalancha. Todas las unidades permanecieron en sus puestos y se dieron numerosos actos de valor.

El general Aguilera, al saber la situación difícil de la columna Ros, ordenó que las columnas Carrasco y Aizpuru acudieran en su socorro.

El general Ros, herido

Peleando bravamente a la cabeza de su columna, fué en estos momentos herido el general Ros.

Los moros llegaron muy cerca de nuestros soldados, y las fuerzas del regimiento de Melilla que integraban la columna sufrieron mucho al rechazarlos.

Cesa el fuego.

La oportuna llegada de las columnas Carrasco y Aizpuru hicieron huir a los rifeños, que no pudieron sostenerse en sus posiciones.

Los convoyes.

El general Aguilera dispuso que las fuerzas que manda el coronel Serra protejan los convoyes que se han enviado a las posiciones conquistadas, juntamente con un batallón de San Fernando que estaba en Iz-hafren.

A las siete de la tarde sólo algunos tiros sueltos romplan el silencio que reinaba en el campo de batalla.

Las bajas rifeñas.

Deben haber sido muy numerosas las bajas sufridas por el enemigo en el combate de ayer.

Algunos de sus núcleos fueron envueltos y materialmente deshechos.

Deben haber pasado de 300 muertos y muchos más heridos. La cifra exacta no puede saberse, como es natural.

Nuestras bajas.

Anoche el general Aguilera no había recibido aún los partes parciales de los jefes de las columnas, ignorándose por tanto el número de nuestras bajas.

Sólo se sabe, como digo, que ha resultado herido el general Ros, y que las fuerzas del regimiento de Melilla, que formaban en dicha columna, han sido las más duramente castigadas.

Se reanuda la lucha

MELILLA. (Urgente.) Hoy jueves, á las ocho y media de la mañana, se ha roto nuevamente el fuego entre las columnas combinadas y la harka rifeña.

Marcho á Izahfen, desde donde comunicaré detalles de la lucha.

LACALLE

DESDE CEUTA

SALIDA DE TROPAS PARA MELILLA

El embarque.

CEUTA. (Miércoles, noche.) Han zarpa-do con rumbo á Melilla los vapores *Vicente Ferrer*, *Luzaro* y *Alcira*, pertenecientes á la Compañía de los correos de Africa.

A bordo de dichos buques marchan las fuerzas de esta guarnición destinadas á tomar parte en las nuevas operaciones que, por virtud de la agresión de los rifeños, han sido emprendidas junto al río Kert.

Constituyen la expedición tres batallones de Infantería, pertenecientes á los regimientos de Ceuta y del Serrallo, un grupo de ametralladoras y el tren regimental.

Manda la expedición D. Rogelio Afino González, coronel del regimiento del Serrallo, número 69.

La constituyen, en total, 2.300 hombres.

El mando de la columna.

Tomará el mando de la columna expedicionaria el general Zubia, segundo jefe de la guarnición de esta plaza y campo.

El general Zubia, llegado de su breve viaje á Madrid esta misma tarde, ha embarcado inmediatamente en el vapor *Vigen de Africa*, que también ha salido para Melilla.

Desde Tánger

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

El «Diario Oficial de Marruecos».—Cargamento del «Delhi».

TANGER. (Miércoles, noche.) Hoy se ha publicado el primer número del *Diario Oficial de Marruecos*.

Inserta los nombramientos del Gobierno, omitiéndose el del cargo de ministro de Estado.

Se cree que para este ministerio será designado el actual representante de Francia, M. Regnault.

Para director del *Diario Oficial* y de la imprenta ha sido designado M. René Leclercq, actual director de *La Dépêche Marocaine*.

El nuevo diario está redactado en árabe y en francés.

—Continúa efectuándose el salvamento del riquísimo cargamento del vapor encallado «Delhi».

Han sido embarcadas hoy, para conducir-las á Gibraltar, gran número de barras de plata, que llevan grabada la inscripción «Bombay».

Informaciones extranjerías

Fuerzas del Sultán á Agadir.

TANGER. Saldrán en breve, á bordo de un crucero francés, fuerzas del contingente jerifiano para Agadir, en cuya plaza quedarán de guarnición.

En la Cámara francesa.

PARIS. M. Bluyesen ha desarrollado en la Cámara francesa una moción invitando al Gobierno á llevar ante la jurisdicción competente todos los funcionarios militares y civiles, cuyos actos fueron objeto de sumario en Uxda.

Dice M. Bluyesen que no admite la actual jurisdicción consular de Uxda.

El ministro de Negocios Extranjeros contestó exponiendo las condiciones en que fue constituido dicho Tribunal consular en 1909.

«Cuanto á la legalidad del mismo—añade el ministro—es cuestión que está pendiente ante la Audiencia de Aix. Es, pues, menester esperar el fallo de éste.»

Puesta á votación la moción del Sr. Bluyesen, á la que se adhiere el Gobierno, queda adoptada por gran mayoría de votos, levantándose acto seguido la sesión.

El asunto del contrabando de armas.

UXDA. El Tribunal consular ha absuelto á MM. Destailleurs, Largeau, Bennacef é intérprete Martinot.

El Tribunal se declaró incompetente en el asunto del capitán de Aduanas Pandori, el cual se verá ante la Audiencia de Aix.

Instrucciones al Sr. Geoffroy.

PARIS. En el Consejo de ministros que se celebró anoche bajo la presidencia de monsieur Fallières, el ministro de Negocios Extranjeros expuso á sus compañeros la situación exterior, dándoles á conocer el estado actual de las negociaciones con España é hizo aprobar las instrucciones que sobre este asunto se propone transmitir al embajador de Francia en Madrid.

En Madrid

Para los soldados del Rif

Los donativos que nuestro colega *Diario Universal* ha recibido hasta ahora para que los soldados del Ejército del Rif celebren las festividades de estos días, son los siguientes: SS. MM. los Reyes D. Alfonso y Doña Victoria Eugenia, 4.000 pesetas; señor duque de Tovar, 2.000; D. José Canalejas,

1.000; señor conde de Romanones, 1.000; D. Segismundo Moret, 100; señor marqués de Villamejor, 1.000; D. Agustín Luque, 250; D. Federico Requejo, 100; *La Tribuna*, de Madrid, 500; D. Rafael de Reynot, 100; D. Juan de Dios Raboso, 25; señora marquesa de Squilache, 50; señor marqués de Alhucemas, 250; D. Tirso Rodríguez, 250; D. Antonio Barroso, 500; señor duque de Tamames, 100; D. Juan de Ranero, 50.

Las damas de la Cruz Roja

La Junta de señoras de la Cruz Roja ha decidido remitir á Melilla una partida de camisas y pañuelos para los heridos.

Asimismo, y sabiendo que les gusta recibir tarjetas postales para su correspondencia, advierte á las personas que tengan voluntad en ello que pueden remitirlas á casa de la señora marquesa de Squilache, plaza de las Cortes, 4.

Consejo con el Rey

Se ha celebrado esta mañana y ha tenido la importancia que era de suponer.

El Sr. Canalejas, en la referencia que de la reunión ha facilitado á la Prensa, ha manifestado que su discurso ha sido dedicado principalmente á los sucesos de Melilla, haciendo un resumen de la situación y aquellas observaciones que ha creído conveniente apuntar.

Por cierto, que ha hecho notar la extrañeza que le ha producido el notable artículo publicado por D. Gabriel Maura en LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, en el cual se dice que la cuestión de Melilla quedó resuelta por el Gobierno conservador.

«Si así hubiera sido—ha dicho el Sr. Canalejas—yo lo celebraría muchísimo, y me felicitaría de haber recibido la herencia que representaría tanta belleza.»

Después habló el Sr. Canalejas del combate de ayer, no ocultando que, como dice el general Aguilera, ha sido durísimo, y uno de los más recios que se han librado en Melilla, habiendo nuestras tropas batido con derroche de valor, haciendo salir de sus guaridas al enemigo y colocándolo en la situación de arrojarse ó batirse á pecho descubierto.

Hizo resaltar el Sr. Canalejas el juicio que ha merecido el combate al general Aguilera, quien se muestra satisfecho de la eficacia del mismo, si bien anuncia reanudar hoy, si el enemigo, en su totalidad, no rebasaba el Kert.

Como se verá por el telegrama oficial, en el combate han tomado parte todas las armas, y coadyuvado también los buques de guerra que hay en aquellas aguas.

Dijo el Sr. Canalejas que el Gobierno carecía aún del parte dando cuenta de nuestras bajas, sabiendo solamente que estaba herido, pero no de gravedad, el general Ros, y que tan pronto las conozca se preocupará de facilitarlas á la Prensa, con objeto de que la opinión las conozca.

En el Consejo, el Sr. Canalejas recordó al Rey su propósito de llevarle uno de estos días, para publicarlo en la *Gaceta* antes del día 1.º, el decreto convocando las Cortes, porque no teniendo visos de terminar pronto las negociaciones con Francia y agravado lo de Melilla, no quiere dejar que transcurra mucho tiempo sin presentarse á las Cortes, afrontando todas las responsabilidades parlamentarias, que no rehuye.

Ha aplaudido el Sr. Canalejas la conducta patriótica que ha iniciado la Prensa de no acoger apreciaciones que puedan molestar á una nación amiga con la que está negociándose, porque hacer lo contrario sólo contribuiría á crear un ambiente de hostilidad que haría imposible se desarrollasen las negociaciones con garantías de éxito, y al propio tiempo las retrasaría muchísimo.

Es posible que por el ministerio de Estado se facilite alguna nota oficiosa con objeto de desvanecer los rumores que haya podido crear algo que, tergiversando hechos, se ha telegrafado á París.

Por último, dijo el Sr. Canalejas que habían llegado á Melilla las fuerzas enviadas de Ceuta, y que las tropas que operan á las órdenes de Aguilera podrán continuar el combate de ayer, porque están racionadas para día y medio.

MÉJICO

Reyes, prisionero.

NUEVA YORK. Un despacho de Laredo (Tejas) dice que las tropas federales mejicanas han derrotado y hecho prisionero al general D. Bernardo Reyes, ex ministro de la Guerra, que había penetrado en Nueva León y se disponía á sublevar este Estado contra el Gobierno.

Témese en Laredo que le fusilen. Reyes fué preso por los yanquis, por haber violado la neutralidad del territorio de la Unión, conspirando contra el Presidente Madero.

Puesto en libertad bajo fianza, abandonó los Estados Unidos y se internó en Méjico.

Apareció en Soledad (Tamanlipas), donde publicó un manifiesto excitando al pueblo á sublevarse.

Sus parciales le proclamaron Presidente de la República.

Deseoso de establecer una buena base para sus operaciones futuras, dirigióse á Nueva León y púsose al frente de algunas bandas numerosas organizadas por sus amigos.

Pero, á juzgar por los despachos de Laredo, la suerte le ha abandonado en la primera acción.

No se cree en los Estados Unidos que la prisión de Reyes ponga fin á la guerra civil.

Aparte de los magonistas de la Baja California y de las bandas sueltas de latrofaciosos, hay en armas centenares de hombres partidarios de Vázquez Gómez.

Este ayudó mucho á Madero en su campaña contra D. Porfirio Díaz.

Madero prometió hacerle, si triunfaba, vicepresidente de la República.

Derrotado Díaz y vencedor Madero, Vázquez Gómez esperó que éste le cumpliría sus promesas.

Su despacho fué terrible cuando supo que

había sido nombrado vicepresidente el señor Pino Suárez.

Inmediatamente sublevóse, y hoy hace una guerra á muerte á los maderistas.

La situación del país sigue siendo muy precaria.

NOTAS MUSICALES

TEATRO REAL

«Oleto».

Siempre ha sido la ópera de Verdi la en que mejor le ha ido al tenor Paoli, y con ella ha conquistado grandes aplausos y escuchado ovaciones. Anoche confirmó igualmente éste su absoluto dominio de una partitura en la que el viejo maestro italiano acumuló dificultades y puso á prueba la resistencia vocal de los cantantes.

Airoso salió Paoli, y todos hubimos de convenir en que si con *Oleto* se hubiera presentado este año, nos hubiéramos ahorrado una porción de disgustos. Y hay que convenir en que la vida ya es de por sí bastante complicada para que nos empeñemos en amargarla más.

Quedamos, pues, en que Paoli, en *Oleto*, gustó; en que se le aplaudió, y en que, por este lado, todo marchó como una seda.

Y por todos los lados, pues otro, y muy principal, era el de la Sra. Gagliardi, cantante excelente, de espléndida voz, de robusto talento, y que en cuantas óperas interviene tiene asegurado el triunfo. Anoche fué una de las mejores Desdémonas que hemos oído, pues á las sonoridades y derroches de voz, unió delicadeza y sentimiento de maestra en el difícil arte de interpretar á la desventurada mujer víctima de la perfidia y del encono.

Sobre todo en el cuarto acto, la Gagliardi se mostró espléndida de voz y de ternura, y fué calurosamente aplaudida.

Benedicti, que cantó muy bien el brindis del primer acto y el sueño y el credo del segundo, tuvo unos momentos de desmayo en el tercero, durante el terceto con el tenor y el tenorino; pero fueron éstos tan pasajeros y tan triviales, que en nada empujaron la buena fama que de cantante afortunado y justo ha conseguido este barítono desde que debutó este año.

El resto de los intérpretes, acertados, y lo propio la orquesta, y al frente de ella, el maestro Marinuzzi, con su habitual pericia.

La representación de *Oleto* ha constituido un agradable oasis de paz en estos días de tormenta lírica. Esperamos que las nubes pasaron para siempre.

B.

ATENE0

Conferencia de D. Tomás Bretón

Para los descreídos, que aun estiman que en España no hay anfibios que pueden competir en fluidez y habilidad con los más renombrados compositores germanos é italianos, está dedicada la serie de conferencias públicas, organizada por el ministerio de Instrucción Pública, que, acerca del arte músico en nuestra Península y en el Extranjero, vienen dando varios ilustres maestros de la composición de los sonidos armónicos.

La de ayer, comisionada al egregio autor de *La Dolores*, *Raquel* y tantas otras bellas óperas que dictó su clara inteligencia, conocedora fiel de los sonidos modulados y empíreos, fué, como la anterior del mismo célebre hombre, digna de loa en cuanto al prosperamiento de la música, en el país de la zarzuela, se refiere. Por ella nos dió á conocer que si en España la ópera no progresa, no es por falta de músicos excelentes que sepan llevarla adelante con su inspiración acendrada y su temperamento estudioso, sino por dos cosas muy distintas, que se oponen tenazmente á su fomento: la poca conciencia con que los públicos líricos españoles acogen la alta música española que les pertenece, y el deficiente apoyo que el Estado la presta.

He aquí los dos puntos principales en que se basaba la conferencia, y en los que deben fijarse primordialmente los amantes todos del lirismo, interpretado con instrumentos de cuerdas y de aire. El día que ese crecido, culto y elegante número de espectadores de nuestro teatro Real de Madrid, que se entusiasma y se eleva á regiones de ensueño ante un aria, un dúo ó un *andante cantabile* de una obra de Rossini, Wagner ó Beethoven, comience á depositar idéntica fe en los compositores de sub los Pirineos y principie á aplaudir con verdadero fervor sus producciones, ellos, deseosos de servir á quien los halaga y los admira con halagos sinceros y admiración sacrosanta (no como la actual, fría y piadosa), pondrán todavía más empeño en su arte, trabajarán con gusto supremo... y traspasarán con su arte las fronteras, con un arte hispano; cuestión de conciencia. Si entonces, ó mejor antes, el Estado tomase cartas activas en el asunto, el Conservatorio actual sería reemplazado por otro más extenso y más perfeccionado, donde se diera una educación más sólida y más amplia, que creara artistas suficientemente superiores; cuestión de apoyo. Contando con los dos anteriores elementos, la *orientación* sería fácilmente accesible. Cuando el compositor estuviera formado, se desprendería de todo lo aprendido. Formaría un arte exclusivamente suyo con los cantos de su Patria, con su ambiente, y, con ayuda de su inspiración y su talento, merecería gloria universal.

Por su parte, el cultivador del lirismo poético seguiría al del musical, y juntos, anexos ambos, relegarían en segundo lugar los lirismos extranjeros—olvidarlos, tampoco—, para dejar lugar preferente á los nacionales.

Y entonces, ¡jálidos óperas de Wagner y compañeros mártires... y adios óperetas viciadas! Su mercado estaría muy lejos de nuestra Península é Hispano-América.

Tal fué, en síntesis, lo que el Sr. Bretón dió á entender con entonación límpida y suave, en la brillante y amena conferencia leída ayer en el Ateneo, por la que fué extremadamente aplaudido.

UNA CARTA

«Señor director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Muy señor mío y distinguido amigo: Le ruego publique en el periódico de su digna dirección la adjunta carta, que envío al director de *El Universo*.

Gracias anticipadas de su affmo. amigo y s. s. q. b. s. m., *Justo Martínez*.

«Señor director del periódico *El Universo*. Mi distinguido amigo: Ausente de Madrid, he leído un suelto que publicó ese periódico de su acertada dirección, refiriéndose á los decretos sobre jubilaciones en el personal administrativo de las Universidades, en el que figura mi nombre con la resolución de presentar en el Senado una proposición de ley regular el escalafón de dichos empleados, y como pudiera creerse que ésta tuvo por origen acordarse aquéllas, y á lo que se decía las motivaba, he de permitirme referir á usted la causa de intervenir yo en tal asunto.

La ley de 14 de agosto del 95, que modificó los artículos 266 y 67 de la de 9 de septiembre de 1857, y los 77, 78 y 79 del reglamento general para la administración y régimen de la Instrucción pública, concedió á los empleados de las secretarías generales de las Universidades la inamovilidad en sus cargos y el ascenso en las vacantes de escribientes á auxiliares, y de éstos á oficiales, por riguroso orden de antigüedad entre los mismos, exigiendo para desempeñar el de secretario general de las Universidades y su nombramiento por el Gobierno, la posesión del título de licenciado ú otro equivalente en la enseñanza superior, y ser propuestos por los Claustros universitarios respectivos, é idénticas condiciones para ocupar el cargo de oficial primero de dichas secretarías, y como éste sustituye á aquél en vacante, enfermedad ó ausencia, le obliga á imponerse en el conocimiento de la complicada legislación de Instrucción pública para el despacho de los asuntos que le están encomendados.

Por dicha ley, los oficiales primeros que además de la condición legal reúnen la inapreciable de la competencia y práctica en los asuntos propios de las dependencias universitarias, no tienen derecho á ocupar las vacantes de secretario como ascenso, y si las obtienen ha de ser porque los Claustros los elijan nuevamente para ellas, siendo justo y equitativo se les recompensen tan importantes servicios en la forma que se reconocen á los demás servidores del Estado en sus respectivas categorías, de conformidad con el espíritu de la legislación, como lo revela la ley de Presupuestos vigente, lo que puede realizarse no existiendo aún el reglamento orgánico de dicha ley, á pesar de los muchos años transcurridos desde que apareció en la *Gaceta*, ni formado el escalafón general y único de dichos funcionarios.

Para evitar estas irregularidades con los oficiales primeros, y que sólo mejoren en la condición del sueldo, como viene aconteciendo, los que tengan padrino, y los que no lo tengan, se vean reducidos de por vida á 2.000 pesetas, hies resaltar otra deficiencia de la ley á varios señores ministros del ramo, haciendo extensivo mi ruego á que necesitándose para obtener el cargo de oficial primero y el de secretario iguales condiciones anteriormente indicadas, se reconociera á aquellos que tengan determinada antigüedad en el ejercicio de su cargo el derecho de cubrir las vacantes de secretarías, á fin de que no resulte la anomalía que quien tenga igual ó superior título que éstos, y les haya sustituido con acierto, no pueda obtener dicha mejora en su carrera con preferencia á los que no han prestado servicio alguno en la Administración y burocracia de las referidas secretarías, y todos reconocieran la necesidad de modificar la ley ó consignar en el reglamento lo expuesto; pero debido á que sus múltiples ocupaciones se lo impedirían, ó por lo que fuere, es el caso que hasta la fecha continúa tan irritante deficiencia.

Hemos hecho la misma petición al actual ministro varios representantes en Cortes, personalmente y por escrito, á fin de que se estableciesen las debidas categorías y pudiera ascenderse por rigurosa antigüedad sin defectos, hasta obtener el sueldo que hoy disfruta el secretario general de la Universidad Central; de modo que los que tuvieran el título de licenciado conseguirían llenar legítimas aspiraciones y no vivir reducidos á las citadas 2.000 pesetas durante el desempeño de su destino, á no ser que una nueva elección del Claustro lo redimiese; y nos ofreció ocuparse del asunto.

De esperar es que mi antiguo amigo y compañero, el eminente orador y ministro del ramo, D. Amalio Gimeno, sabio maestro de la Universidad Central, que tan acertadamente dirige los asuntos de su departamento y que conoce esta anomalía tan de cerca, estudie el medio de que desaparezcan tales deficiencias, y caso de que sus ocupaciones no se lo permitan ó el juicio que del asunto haga no sea en armonía con el fin que deo expuesto, presentará la proposición á que se refiere usted en su diario, pues, repito, que por equidad y justicia, y para dar las mismas ventajas al personal de secretaría de las Universidades, de que disfrutaban todos los demás servidores del Estado, precisase dictar lo antes posible las disposiciones que esto exige para que recobren la interior satisfacción de que hoy carecen, tan necesaria cuando les están encomendados trabajos muy delicados y la custodia de todo lo relativo al Cuerpo escolar y títulos universitarios.

Tal es, señor director, la intervención que he tomado con relación á los empleados de las secretarías de las Universidades y la que pienso tener en lo sucesivo con la ayuda de muchos representantes en Cortes, que también desean desaparezca tan irritante anomalía sin ocasionar perjuicios á quienes tan acertadamente desempeñan las secretarías ni contribuir á que se beneficien con ocupar éstas los que no tengan las condiciones que deo expuestas.

Dispense que, aunque tarde, por mi ausen-

cia de esta corte, le dé á conocer la intervención referida, y agradeciéndole la haga pública para evitar crean me guían otros fines que los referidos, se repite muy afectísimo amigo y seguro servidor, q. b. s. m., *Justo Martínez*.

Madrid, 26-XII-911.

EL FEMINISMO EN ALEMANIA

Protección para las madres

BERLIN. La campaña electoral que realizan los partidos alemanes para la próxima renovación del Reichstag se caracteriza por un hecho notable.

Todos los partidos, tanto el socialista como el de la extrema derecha, solicitan con verdadero ardor el apoyo de las mujeres para obtener el triunfo de sus candidatos.

Con este motivo, los periódicos hacen resaltar la importancia del movimiento feminista en Alemania y su significación social.

Uno de estos periódicos ha creído oportuno conocer en estos momentos la opinión del «leader» del feminismo alemán, Fran Grete Meisel-Hess, mujer activa y de excepcionales aptitudes, conferenciante, novelista, autora de interesantes tratados filosóficos y sociales y alma de la Unión para la protección de las madres.

Un redactor de dicho periódico ha visitado á Fran Grete, y he aquí las declaraciones que ésta ha hecho al periodista:

«El feminismo de hace siete años—le dijo la escritora—tendía á la emancipación completa de la mujer, colocándose en actitud de abierta hostilidad contra los hombres.

La Unión para la protección de las madres, busca, por el contrario, esta emancipación en la colaboración de unas y otros.

Las teorías que la Unión sustenta se basan en estos principios: maternidad, matrimonio, amor.

Combatida al principio por las agrupaciones feministas, la Unión no ha tardado en triunfar de la desconfianza, y aun en atraerse las simpatías hasta de los hombres.

Nosotras, al contrario que Ellen Key, partimos del principio que, para obtener sus derechos más femeninos, debe empezar la mujer por conseguir su independencia económica.»

Fran Grete mostróse luego partidaria decidida del divorcio.

Hablando de la extensión que toma actualmente la protección de la infancia, Fran Grete se expresó en estos términos:

«Si se quiere proteger al niño, hay que proteger á la madre. Alemania realiza esta protección por medio de los seguros obreros, que ayudan á la obrera cuando se halla en vísperas de ser madre. Sería de desear que esta protección se extendiese también á la clase media.»

En Alemania tenemos, al lado de las fábricas, instalaciones costeadas por los patronos, donde cada niño tiene su cuna y se halla asistido por nodrizas inteligentes.

En Hungría se hace aún más. Gracias á la iniciativa de un ministro feminista, se reunió un Congreso de mujeres, las cuales redactaron un programa de reivindicaciones feministas, consiguiendo que el nombre de hijo ilegítimo no exista en Hungría, y que cada niño tenga derecho allí á la protección del Estado.

Nuestra Asociación—agregó Fran Grete,—aunque radical y hasta socialista, se abstiene de promover agitaciones políticas.

Su tarea consiste en la propaganda moral, y toda la cultura alemana sufre su influencia. Nosotras reprobamos las luchas brutales de las sugraguitas inglesas. No combatimos contra los hombres, sino que luchamos á su lado, y es por ello por lo que nos granjamos su consideración.

Hay, gracias á nosotras, el deseo de ilustración y de emancipación económica; se comunica hasta á las damas de la aristocracia.

El feminismo alcanzará su apogeo—dijo para terminar Fran Grete—cuando el hombre y la mujer, libres ambos é iguales, ninguno pueda exigir del otro más que su valer personal, prescindiendo de todo interés material.

Pero para ello, lo repito, es necesario libertad, igualdad y protección para las madres.»

JUVENTUD CONSERVADORA

La fiesta infantil de Reyes

En la fiesta de Reyes á beneficio de los niños pobres que la Juventud conservadora organiza para el día 5 en el teatro Real, tomarán parte el batallón infantil, una canzonetista de las que más aplaudidas son ahora, dos bellísimas títeres que actúan en uno de los principales teatros, y que representarán un sainete de los hermanos Quintero, en unión de individuos de la Juventud conservadora, y un popular actor cómico, que cantará los cuplés de *Gedeón*, con letra expresamente escrita para la fiesta.

Los donativos para comprar los juguetes que han de repartirse pueden enviarse al tesorerero de la Juventud conservadora (San Sebastián, 2), y los donantes recibirán billetes para la fiesta.

He aquí la primera lista de donativos:

- Juventud conservadora, 200 pesetas.—Don Gabriel Maura y Gamazo, 100.—D. Luis de Galinsoga, 10.—D. José del Prado y Palacio, 100.—D. Ildefonso Cernuda, 50.—D. Antonio Gonzalo y Pequeño, 10.—D. Antonio Estades Rodríguez, 5.—D. Mario Jiménez Laa, 5.—D. José García Cernuda, 10.—D. Romualdo Rivera, 5.—D. Juan Leyva, 10.—D. José Alvarez Arranz, 25.—D. Luis Paredes Recoyos, 5.—D. Ramón y Esteban Ferrer Galdiano, 15.—D. Casimiro Domínguez Gil, 25.—D. Joaquín Palacios, 5.—Marqués de Cañana Honda, 20.—D. Manuel Astudillo y Sáinz, 5.—Conde de Heredia-Spínola, 25.—D. Vicente Dorda Emparán, 5.—D. Angel Ossorio y Gallardo, 10.—D. Emilio Llasera y Diaz, 15.—Conde de Agüera, 25.—D. Antonio Huete Gómez, 15.

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

TREINTA Y OCHO PROCESADOS

El Consejo de Alcira

ALCIRA. (Miércoles, noche.) A las ocho y media de la mañana ha comenzado el Consejo de guerra para fallar la causa instruida por los sucesos que se desarrollaron en esta población durante los días 18 y 19 del pasado septiembre.

Los 38 procesados han comparecido ante el Consejo, ocupando en la sala seis bancos. El juez instructor, Sr. Estada, dió lectura del sumario, que consta de 1.295 folios. Los procesados escucharon la lectura con gran atención y guardando una actitud respetuosa.

En el apuntamiento se relatan los hechos ocurridos en los días mencionados; las coacciones hechas para la huelga general; los trabajos llevados a cabo por los revoltosos para incomunicar la población, levantando rieles y derribando postes de las líneas telefónica y telefónica; los saqueos de las cajas de caudales del Municipio y de la Comunidad de Labradores, y el incendio de varios edificios.

Las procesadas Deseada Cerdá y Antonia Martínez llevan niños pequeños en brazos.

Durante la extensa lectura del sumario se produjeron algunos murmullos entre el público, murmullos que cesaron al advertir el presidente que mandaría despejar la sala.

A la una se suspendió la sesión, para reanudarla dos horas más tarde.

Las piezas de convicción.

En el estrado figuraban durante el Consejo las piezas de convicción, entre ellas, dos pistolas y tres revólveres, comprados con el dinero robado en los saqueos; 40 pesetas en calderilla, que se supone robó la procesada Deseada Cerdá, y una gran cantidad de ropas.

Disposición del capitán general.

El capitán general ha dispuesto que los 19 procesados que disfrutaban de libertad provisional permanezcan detenidos en el Ayuntamiento hasta la terminación del Consejo de guerra.

Expectación.

Hay gran expectación ante el Consejo. En el primer tren de la mañana han llegado varios periodistas y abogados, para asistir al acto.

En Alcira se advierte una animación desusada.

Los delitos, según el juez.

ALCIRA. (Miércoles, noche.) A las cuatro y media se concede un descanso de diez minutos y a las cinco menos cuarto reanuda el juez la lectura del sumario hasta su terminación.

Al final del apuntamiento se dice en el escrito que los procesados han incurrido en delitos de sedición, coacción para la huelga, atentado personal, incendio, saqueo del Ayuntamiento, de las oficinas de Consumos y de la Comunidad de Labradores. Finalmente se acusa de instigar a los soldados a que faltasen al cumplimiento del deber.

Penas que pide el fiscal.

El fiscal, en su informe, invierte dos horas y media. Ataca a la Escuela Moderna y a las campañas sindicalistas, diciendo que es lamentable que los causantes por inducción de los hechos ocurridos permanezcan en el misterio.

Pide cinco penas mayores de veinte años, descendiendo las otras a prisión correccional, hasta llegar a pedir para algunos procesados solamente arrestos y multas.

Los defensores.

El teniente de Artillería D. José Otero, que defiende a Deseada Cerdá, afirma que su defendida no es culpable de los destrozos causados en el Ayuntamiento y en la oficina de Consumos, pues no hizo más que apoderarse de dinero que otros habían robado y abandonado. Califica a lo más de hurto el delito cometido por su patrocinada.

La defensa ha sido brillante y causó gratísima impresión. La procesada lloraba y abrazaba a su hija, pequeña niña que tenía en brazos.

El capitán de Artillería D. Ramón Escobar es el defensor de Antonia Martínez, acusada de encubridora; afirma que ésta es inocente.

A continuación el mismo defensor da lectura a la defensa de Salvador Andrés García, llamado *Pana*, negando que fuese encubridor.

El capitán Escobar pide para sus dos defendidos la absolución.

A continuación da lectura de sus escritos de defensa el capitán de Ingenieros D. Emilio Juan López, defensor de José Breto, Bautista Ríos, Julio Lledó, Arturo Calatayud y Ramón Hernández.

Siguen las defensas con las lecturas de los escritos del capitán Ferrando y del capitán Ricastelestra.

Suspensión del Consejo.

A las nueve de la noche se suspende el acto para reanudar mañana a las ocho.

Los procesados besan las manos de los defensores, y unos y otros se muestran emocionados.

Propósito de un defensor.

Se asegura que al actuar como defensor el capitán D. Antonio Fuentes pedirá mañana que sea unificada la calificación de los delitos, considerando que todos son consecuencia del delito de sedición.

Si este defensor consiguiera demostrar su

opinión y que fuese aceptada disminuirían mucho las penas.

Dos noticias y una observación.

En los despachos de nuestro corresponsal encontramos dos noticias por separado que creemos guarden relación. Dicen así:

«En los domicilios de los Sres. Alberola y Sebastián se han preparado en el acto alojamiento para los veinte soldados, como dispuso el general Echagüe, acatando en seguida respetuosamente las órdenes de éste.»

«Un hijo del Sr. Alberola ha intentado visitar al general Carbó para darle explicaciones, negándose éste a recibirle. El hecho es comentadísimo.»

De esto se desprende que ha ocurrido algún incidente ó rozamiento que, seguramente nos ha comunicado nuestro corresponsal y que, ó ha sido tachado de alguno de los despachos, ó el despacho que a ese asunto se refiere no ha llegado a nuestro poder. Observación que harán seguramente nuestros lectores, y que hacemos constar para evitar se interprete como deficiencia de nuestra información.

EN SAN FERNANDO

EL MINISTRO DE MARINA

Brindis de un banquete

SAN FERNANDO. (Miércoles, noche.) En el banquete al ministro de Marina se pronunciaron elocuentes brindis.

El alcalde, Sr. Gómez Rodríguez, ofreció el banquete al ministro, y dice que todas las fuerzas vivas de San Fernando le han inspirado la idea de ofrecerle el modesto almuerzo, añadiendo que el acto tenía el mérito de la espontaneidad y ser una manifestación sincera del sentimiento de cariño y respeto hacia el hijo ilustre de la ciudad, que, por méritos propios, ha llegado a ocupar un puesto tan elevado.

Se asocia a la idea con entusiasmo, pues todos sus paisanos se enorgullecen con su presencia, por inspirar al pueblo absoluta confianza para conseguir futuras prosperidades.

No pedimos nada — dice, — no queremos arrancarle declaraciones ni compromisos; tenemos tal confianza en V. E. y en su amor a San Fernando, que pecaríamos de impertinentes si tuviésemos que indicarle nuestro deseo local y lo que nuestro patriotismo desea.

Sabemos la paternal atención que nos dispensa el alto poder de S. M. el Rey, que tiene fija su penetrante mirada en este rincón de España.

Terminó brindando por el ministro, por la Marina, objeto siempre de admiración y cariño para los isleños; por la salud del Rey y de su augusta familia, y condensó las aspiraciones de todos como buenos españoles con nutridos vivas al Rey.

La ovación que tributaron al alcalde fué grande.

El ministro de Marina.

Según los aplausos al alcalde cuando se levantó a brindar el Sr. Pidal. Todos los comensales se pusieron en pie y ovacionaron al ministro, mientras la música entonaba la Marcha Real. Se dieron vivas a España y al Sr. Pidal.

Comienza el ministro diciendo que, no siendo orador, habla su corazón, agradecido a sus paisanos por el grandioso acto que se celebra y que recoge para la Patria, para el Rey y para la Marina.

Elogia al alcalde y a los demás iniciadores del banquete, dándoles las gracias, añadiendo que el Sr. Gómez Rodríguez conseguirá con su actividad y talento cuanto desca para San Fernando y La Carraca.

Afirma que esos deseos no son aspiraciones mezquinas de localidad, sino necesidades de la Patria, en las cuales están interesados S. M. el Rey, el Sr. Canalejas y, con su jefe, todo el Gobierno.

Declara que este arsenal debe ser y será importante base naval de España.

Dedica vítores al Rey, que dice desea la vida de esta región, cuyas glorias conoce, y a la que vendrá en cuanto pueda.

Elogia a los obreros de esta región, siempre respetuosos con las leyes y con los Gobiernos constituidos. Esos obreros perfitísimos que hicieron la escuadra gloriosa del Pacífico.

Si todos los obreros fueran como los de esta región y todos los pueblos como San Fernando — dice el ministro — ganaría el Gobierno más tiempo para ocuparse del resurgimiento de la patria y de la expansión del territorio.

El Rey y el Gobierno vamos a la expansión nacional y al resurgimiento pronto y grande. El Rey — añade — es el primer español, no sólo por su cuna augusta, sino por sus virtudes, su talento y su ilustración.

Al terminar este párrafo se dieron entusiastas vivas al Rey. La ovación fué de cinco minutos.

Continuó el Sr. Pidal elogiando los esfuerzos del Sr. Canalejas por proporcionar a España una vida próspera y una consideración elevada dentro de la política europea, por lo que cree es deber de los españoles ayudarle en esta labor.

Terminó dedicando brillantes párrafos al Ejército que se bate en el Rif, haciendo resaltar su heroísmo.

Una gran ovación acoge las últimas frases del ministro de Marina, quien, entusiasmado, da vivas a la patria, al Rey, al Ejército, a la Marina y al alcalde. Este se levanta y abraza al Sr. Pidal en nombre del pueblo de San Fernando. Los aplausos, nutridos, continúan durante algunos minutos.

Otros oradores.

El ex concejal republicano Sr. Gómez Carmona dijo que no hay patria sin Marina, y brindó por el heroico Ejército de mar y tierra que lucha en el Rif.

Terminó su discurso brindando por el primer magistrado de la nación, por que acierte a preparar una patria grande y fuerte.

Aplausos y vivas al Rey.

Después pronunciaron brillantes brindis el gobernador civil, el arcipreste Sr. Maciá, el capitán general del Departamento, marqués de Arellano; almirante de la escuadra, Sr. Santaló, capitán de Infantería D. Celestino Rey Joli, ilustre orador y escritor militar; don Juan Lazaga, jefe de Artillería de la Armada, y el capitán de Infantería de Marina señor Lobo.

Una adhesión.

El alcalde, después de dedicar elogios cumplidos al ex alcalde y ex senador D. José Lazaga, expresó que éste enviaba su adhesión al acto, manifestando que no estaba presente por estar enfermo.

Fuó vitoreado este ilustre bienhechor de San Fernando.

En casa del ministro.

Terminado el acto, todos los comensales fueron a pie acompañando al ministro de Marina hasta su casa, en grandiosa manifestación, a la que en el largo trayecto se unieron centenares de personas.

A la puerta del domicilio del Sr. Pidal se repitieron los vivas a éste, quien los contestó con vivas al Rey, a San Fernando y a su alcalde.

Las autoridades, los generales y las Comisiones saludaron a la esposa é hija del Sr. Pidal.

La Escuela Naval.

Mañana visitará el ministro de Marina el edificio que antiguamente ocupó la Capitanía general del Departamento, al cual será trasladada nuevamente, con objeto de dejar el local que actualmente ocupa para destinarlo a la Escuela Naval, que se inaugurará en breve.

Banquete oficial.—El regreso.

El día 29 se celebrará en la Capitanía general un banquete oficial en honor del ministro de Marina, al que asistirán 30 comensales.

El día 30 del mes actual marchará el ministro de Marina de regreso a Madrid. Se hará al Sr. Pidal una despedida grandiosa.

EL TORERO Y LA EX BAILARINA

PASTORA IMPERIO, LLORA

«Gallito», después de rondar la calle, se marcha al campo.—Pastora, después de oír el fonógrafo, se arrepiente.—¿Quién piensa ya en divorcio?—Se arreglará todo, como en las comedias.—Apoteosis final.

SEVILLA. (Miércoles, noche.) El asunto del divorcio de Pastora Imperio y Gallito, que tanto ha dado que hablar y tanto ha hecho gemir las prensas, ha entrado en una nueva fase.

Al dar noticia de la separación de los cónyuges y del planteamiento de la demanda de divorcio por parte de Pastora, que quedó depositada en el domicilio de sus padres, ya adelanté la impresión, muy generalizada, de que todo se arreglaría al fin y a la postre.

Los presagios de los optimistas están confirmados plenamente. Lo que alcanzó categoría de alta comedia ha derivado por el camino del sainete regocijante, con la particularidad de que en este caso tendrá el sainete un estribote: eso que en los teatro suele denominarse apoteosis final.

He aquí la forma en que se ha operado esa desviación, tan pintoresca:

Dejamos a Pastora Imperio en el capítulo anterior — como habría dicho en semejante caso un D. Manuel Fernández y González — reclusa en casa de sus padres, dispuesta a llegar hasta el fin en punto a la separación de su marido, a quien acusaba de malos tratos y de quien exigía y alcanzaba una pensión mensual por concepto de alimentos, aunque no en la proporción deseada por la demandante.

Y dejamos a Gallito, llamado telegráficamente por su madre a Sevilla, completamente perplejo ante la inesperada decisión de Pastora.

Desde que ésta salió del domicilio conyugal para reingresar en el de sus padres, Gallito emprendió una faena que tenía mucho de romántica y algo menos de arriesgada que las que sostiene ante los toros.

Velasele, a altas horas de la madrugada, esquivando las miradas de los transeúntes y bien embobado en su capa andaluza, rondar por la calle de la Correduría — precisamente donde los padres de Pastora tienen su domicilio — como un Don Juan con coleta ó como colegial desenvuelto que teme que le sorprendan en sus aventuras de amor.

Cansado de tal faena, que a nada conducía, pues el objeto de las excursiones nocturnas ni podía darse cuenta de que Gallito rondaba su calle, tomó Rafael Gómez la determinación de marcharse al campo.

Hizolo así y aun continúa en las posesiones del ganadero de reses bravas D. Felipe de Pablo Romero, donde se propone permanecer una temporada en busca de reposo y de salud.

Pastora Imperio, desde el día en que las diligencias judiciales se formalizaron y abandonó el domicilio conyugal, se vio poseída de una pena inmensa.

Sus padres, viéndola en semejante estado, han puesto en práctica cuantos medios les ha

sugerido el ingenio para conseguir reanimarla.

—¿Cómo podríamos sacar a esta criatura de la tristeza en que se ve?—preguntábase muy compungida la madre de Pastora.

Y el padre, como quien acaba de concebir una gran idea, se dió una palmada en la frente, y exclamó:

—La compraremos un fonógrafo.

Aprobada con gran júbilo la idea por la autora de los días de la Imperio, fué sin pérdida de tiempo adquirido el fonógrafo.

Para que la historia no pierda tan importante detalle, puede añadirse que el fonógrafo costó cien duros, en números redondos.

El matrimonio se dió gran prisa en montar el aparato, con sus correspondientes discos, para proporcionar a Pastora la sorpresa que le tenían preparada.

La sorpresa no pudo ser mayor, porque cuando Pastora, de no muy buen talante, se dispuso a recibir de plano el chaparrón de notas que el aparato lanzase, una voz salida de él anunció que iba a ser interpretado el pasodoble Gallito, como así ocurrió ipso facto.

El anuncio y los acordes de la composición, que Pastora se sabía de memoria, produjeron en la ex bailarina un efecto indescriptible. Comenzó por palidecer intensamente; siguió por derramar copioso llanto y acabó por caer accidentada.

Mientras la asistían, hubo necesidad de hacer callar el aparatito que tan gran milagro acababa de hacer: el milagro de entristecer más y más a Pastora Imperio, contra la voluntad de sus padres, que se habían propuesto todo lo contrario.

Pasaron algunos días. El fonógrafo quedó mudo en un rincón. Pastora andaba por otros rincones de la casa gimoteando como otra Magdalena arrepentida. Tuvo, al fin, que guardar cama. Y después de tan gran derroche de lágrimas, se negó a firmar todo documento y desistió de que continuaran los ya empezados trámites consiguientes a la demanda de divorcio que por su iniciativa se entabló.

Gracias a ese maravilloso invento que se llama fonógrafo y gracias también a la maravillosa invención del padre de Pastora, de comprar el aparato con tanta oportunidad, Gallito y su mujer no se divorcian y aun esperan muchos que no ha de pasar largo tiempo sin que celebren la reconciliación y el retorno de ella al domicilio conyugal.

Por lo pronto, ya se anuncia que Gallito se propone dar, en el pueblo de El Pedroso, a modo de apoteosis final de las complicaciones ya pasadas y de anual rumboso de una segunda luna de miel, una fiesta taurina a beneficio de una imagen milagrosa, muy venerada en aquella localidad y en cumplimiento de una promesa que hizo el propio Rafael Gómez, no se sabe si alguna de las noches que dedicó a deslizarse silencioso por la calle de la Correduría, muy envuelto en su capa andaluza y esquivando las miradas indiscretas de los noctámbulos.

Telón.

CATALUÑA

En libertad.

BARCELONA. (Jueves, tarde.) El Juzgado especial que entiende en lo relacionado con las huelgas, ha decretado la libertad, con fianza de 1.000 pesetas, del secretario de la Sociedad El Arte de Imprimir, Evaristo Brunet.

También ha decretado la libertad, con fianza, de Marcelino Marcet, que intentó publicar 5.000 hojas, excitando a la huelga fracasada. Quedan aún a disposición del Juzgado 13 detenidos.

Comentarios.

Siguen los comentarios por el acto realizado por la Junta directiva del Centro regionalista y elementos afines, al visitar a Cambó. Los que más critican el acto y sacan consecuencias son los nacionalistas.

Dicen que del mismo se deduce que la Liga regionalista no sólo no ha cumplido sus fines al declararse monárquica, sino que ha roto el lema de que antes hacía gala, esto es, que en la Liga podían entrar cuantos quisieran, sin distinción de partidos.

Tratando del asunto, niega que la Liga haya hecho eso para beneficio de Cataluña.

Dice El Poble Catalá que no es necesario hacerse monárquico para ejercer en la política española acción que beneficie a Cataluña, como no ha sido necesario dejar de ser republicano para ejercer aquella acción en el sentido de la libertad.

Añade que si la Liga se hace monárquica será por otras razones de conveniencia; pero no para transcurrir en reformas positivas para la acción catalana.

Huelga de ebanistas.

A última hora de la noche terminó la reunión celebrada por los obreros ebanistas, que constituyen la entidad Obreros del ramo de ebanistería.

Después de tratar del curso de la misma y de discutirse largamente, quedó acordado, por 175 votos contra 60, declarar hoy la huelga en todos los talleres de ebanistería y retirar de los mismos los instrumentos de trabajo.

Sesión municipal.

Esta tarde celebrará sesión el Ayuntamiento, a la que se concede mucha importancia.

En ella se tratará del asunto del alumbrado, de que dimos cuenta ayer.

—Ayer tarde, en reunión celebrada en la Casa del Pueblo, bajo la presidencia del señor Lerroux, a la que asistieron todos los concejales radicales del Ayuntamiento, el señor Mir y Miró dió detalles del asunto, haciendo historia del mismo.

Por unanimidad se acordó sostener el dictamen de la Comisión, que concede el servicio a la Compañía Barcelonesa, quedando todos de acuerdo en permanecer en la sesión hasta última hora.

Se trata de celebrar la sesión en el salón de Ciento, que es más capaz.

Se ha invitado al pueblo asista a la misma, para que presencie la discusión que con tal motivo se entablará.

Contra Marial.

Otro Centro nacionalista republicano ha votado contra Marial por su actitud en el asunto de los tranvías. Este Centro es el de la barriada de San Gervasio.

En sesión extraordinaria, celebrada ayer, acordó invitar a Marial a que dé una conferencia acerca del asunto. De no hacerlo, ó no convencer a los socios de la barriada, la Junta directiva de aquel Centro le expulsará del partido.

GALICIA

Un niño abrasado.

FERROL. (Miércoles, noche.) El niño de siete años Juan López encontrábase jugando en la cocina de su casa.

Había salido la madre, dejándole solo. Puesto al fuego había un caldero lleno de agua.

Trató el niño de cogerlo, y le cayó encima toda el agua, que estaba hirviendo.

Ha quedado el pequeñuelo horriblemente abrasado.

A los pocos instantes de ocurrir esa escena llegó la madre, que experimentó la tremenda impresión que puede suponerse.

Mientras daba voces desgarradoras para que los vecinos acudieran a auxiliarla, trató de reanimar a su hijo.

Todo ha sido inútil, porque la criatura era ya cadáver.

Muerto en un pozo.

Otro niño, José Paz, éste de diez y ocho meses, ha sido víctima también de una desgracia.

Ha caído a un pozo de bastante profundidad.

La abuela del niño, al darse cuenta de lo que ocurría, ha puesto en juego todos los medios posibles para extraerlo.

Al conseguirlo se ha dado cuenta de que la criaturita había muerto.

La desesperación de la pobre anciana ha llegado al más alto límite.

VALENCIA

El peso público en el puerto.

VALENCIA. (Miércoles, noche.) La Comisión provincial se ha reunido para conocer la decisión gubernativa en la cuestión del peso público del puerto.

Se ha adoptado el acuerdo de persistir en la defensa, si lo estima de derecho la Junta de Obras del puerto, y si la competencia entablada se resolviera en contra, interpondría recurso contencioso-administrativo.

Un muerto en un tren.

ALICANTE. (Miércoles, noche.) Al llegar a La Encina el tren número 1.162, procedente de Valencia, encontróse muerto sobre un vagón descubierto al empleado Rafael Sempere Valls, que prestaba servicio en el convoy.

El Juzgado de Villena se trasladó a la estación para el levantamiento del cadáver.

Se ha observado que éste no presenta señal alguna de que la muerte haya sido producida violentamente y se supone que ha sido natural.

El Juzgado instruye las diligencias necesarias.

Campo de tiro.

ALICANTE (miércoles, noche.) Se han emitido acciones de mil pesetas para adquirir terrenos donde establecer un campo de tiro de pichón. Muchas están ya colocadas.

Las obras han comenzado y se continuarán con actividad, a fin de que pueda inaugurarse el Rey durante su proyectada visita en el mes de marzo.

LA TEMPERATURA EN BUSOT

BUSOT. (Jueves, mañana.) Temperatura de ayer: máxima a la sombra, 27; mínima, 15.

El eminente doctor, D. Simón Hergueta, acompañado de su familia, ha llegado convaleciente de la dolencia que le ha tenido en cama largo tiempo.

VASCONGADAS

Despedida del gobernador.—Distinción preciosa.—Un banquete.

SAN SEBASTIAN. (Miércoles, noche.)—El saliente gobernador civil asistió a las sesiones de la Comisión provincial y del Ayuntamiento, con objeto de despedirse.

Con este motivo se cambiaron afectuosos discursos entre el barón de la Torre y el presidente de la Diputación y el alcalde.

Hizo resaltar el barón de la Torre su gran cariño a Guipúzcoa y San Sebastián, y se ofreció como senador y entusiasta donostiarra.

El presidente de la Diputación y el alcalde le dedicaron cumplidos elogios por su acertada gestión en los diversos y largos plazos en que ha desempeñado el cargo de gobernador civil de Guipúzcoa, y expresivas frases de cariño por el caballeroso y afable trato particular del barón de la Torre.

El presidente del Instituto Nacional de Previsión, D. Eduardo Dato, ha enviado al barón de la Torre la medalla especial que acaba de otorgarle la importante institución.

—El alcalde se propone ofrecer un banquete a todos los concejales que actualmente forman el Ayuntamiento.

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

RUSOS Y PERSAS

Combates y matanzas.
TEHERAN. No obstante haber el Gobierno disuelto los Medjliss (Parlamento), dejado cesante al yanqui Shuster y accedido a las exigencias de Rusia, siguen los combates y las matanzas, porque gran parte de la población desaprueba su conducta y ataca a los rusos dondequiera que los encuentra.
En Tabriz han ocurrido cosas terribles. El subgobernador persa de dicha ciudad ha enviado un telegrama al regente Nasr-el-Mulk, dándole cuenta de lo sucedido allí.
Dicho telegrama termina con las siguientes palabras:
«Juro delante de Alah que muchos niños y mujeres inocentes han sido asesinados a sangre fría por los rusos.
Calculo en 500 el número de víctimas.»
Después de haber sido recibido este despacho, han quedado cortadas las comunicaciones entre Teherán y Tabriz.

Dicen los rusos...
SAN PETERSBURGO. La situación en Tabriz y Redrt sigue siendo grave.
Un telegrama publicado por *Novoje Wremia* calcula en 150 el número de bajas sufridas por los rusos en dichas poblaciones.
El ministro de Negocios Extranjeros dice que teme que esta cifra quede por bajo de la realidad.
Poklarsky-Kozsief, ministro de Rusia en Teherán, telegrafía que el regente de Persia ha enviado propios a Tabriz con órdenes muy rigurosas para el restablecimiento del orden.
El cónsul ruso en Tabriz telegrafía diciendo que continúa el combate.
El coronel Chaplin, comandante en jefe de las fuerzas rusas de Tabriz, compuestas de dos batallones y de 300 cosacos de Caballería, telegrafía diciendo que los fideis (soldados persas) dan pruebas de gran audacia y tenacidad, y que no cesan de acometerle.
Oíase ayer ruido de fusilería en la calzada de Tabriz, a la orilla de Adjitschal.
Supónese en Tabriz que se aproxima la columna rusa de socorro y que es atacada por los persas.

Los ingleses atacados.
TEHERAN. En Chiraz las tropas anglo-indias de ocupación han sido tiroteadas por los persas, que mataron a un soldado e hirieron a varios.
Vicocónsul desaparecido.
SAN PETERSBURGO. El vicocónsul de Inglaterra en Teherán, Mr. Smart, que viajaba acompañado de una importante escolta, fué atacado cerca de Kayerún por una numerosa partida de persas.
Lo único que se sabe hasta ahora respecto al resultado del encuentro es que pudo continuar la jornada la escolta.
Cuanto a Mr. Smart, ha desaparecido.

Yuan se niega.
PEKIN. Yuan-Shi-Kai ha respondido por fin al Gobierno republicano de Shanghai.
Dice en su telegrama que se niega a aceptar la República porque cree que es un régimen demasiado radical para China.
Agrega que apenas hubiera República, intervenirían las Potencias europeas y se repartirían las más fértiles provincias del hoy Celeste Imperio.

Los yanquis.
NUEVA YORK. Dicen de Washington que el ministro yanqui de Negocios Extranjeros, Mr. Files Knox, ha celebrado largas conferencias con los embajadores de Inglaterra y del Japón.
Los periódicos comunican en una nota semi-oficial el resultado de dichas conferencias.
Versaron sobre la cuestión de China.
Yuan-Shi-Kai, para salvar la dinastía manchén, había pedido a las Potencias le adelantasen gruesas sumas de dinero.
Knox dijo a los embajadores que los Estados Unidos no darán un dólar a Yuan-Shi-Kai.
Acordaron las tres personalidades citadas declarar que el Japón, Inglaterra y los Estados Unidos se manifestarán satisfechos cuando haya en China un Gobierno monárquico o republicano que asegure el orden y la paz, y que sea aceptado por toda la nación.

La misión Legendre.
MARSELLA. En el último correo de China han llegado varios ejemplares del periódico *Le Courrier Saigonais*.
En uno de dichos números aparecen varias noticias interesantes relativas a la Misión Legendre.
Hélas aquí
«HAIPHONG. Según un misionero llegado a Hanoi el domingo, y procedente de Yunan-Fu, el cónsul francés en esta población ha recibido los siguientes informes relativos a la Misión Legendre; informes facilitados por el cocinero de la misma, que pudo escapar a los malhechores y llegar a la capital del Yunan.
Han sido unos bandidos, especie de boxers xenófobos, que, validos de la anarquía que reina en Tse-Tchuen, recorren el país impunemente, los que han atacado a la Misión francesa.
El doctor Legendre y el teniente Dessirier, heridos, el primero en la mano derecha, y en la cabeza el segundo, huyeron hacia una aldea fortificada.
Los defensores de ésta abrieron las puertas,

y cuando entraron los franceses, las volvieron a cerrar en las narices de los bandidos.
Un mandarín acudió para proteger al doctor.»
En el mismo periódico se publica la noticia que sigue:
«Ha sido confirmada la noticia de la muerte del padre Castenet.
Huyendo en dirección a Yunan-Fu, y cuando había recorrido a pie siete kilómetros, fué muerto.
El palacio episcopal del obispo monseñor Suebriant fué saqueado e incendiado.
Ocho cristianos chinos fueron muertos, y quince más encadenados.
Las autoridades de Yunan-Fu negáronse a dar una escolta a monseñor Suebriant, que ha debido quedarse en dicha ciudad, no obstante el peligro que corre en ella.»

Sun-Yat-Sen, llega.
SHANGHAI. Ha llegado el doctor Sun-Yat-Sen, jefe del partido republicano chino.
Descendió, del vapor inglés *Devanhe*, a una chalupa especial.
Y ésta, escoltada por dos cruceros chinos, condújole al muelle, donde habla una inmensa multitud.
Sun-Yat-Sen saludó a los entusiastas que le esperaban, y luego, en automóvil, dirigióse al palacio del doctor Wu-Ting-Fan.
Ambos hablaron largamente acerca de la situación.

Nuevo plazo.
SHANGHAI. El Gobierno provisional republicano ha telegrafado nuevamente a Yuan-Shi-Kai, diciéndole que le concede un nuevo plazo, que expira el miércoles de esta semana, para que se adhiera a la República.
Agrega en él que si se adhiere le nombrará Presidente, y que si no nombrará a Sun-Yat-Sen y reanudaré la lucha.
Se muestra muy irritado contra Yuan-Shi-Kai, a quien acusa de violar constantemente el armisticio.

Balace.
PEKIN. Confírmase que ha sido asesinado el virrey Tuan-Yang.
Este trágico suceso agrava considerablemente las dificultades con que el Gobierno lucha.
Cinco virreyes han huido, abandonando sus palacios, y dos han perecido de muerte violenta.
El virrey del Kan-Su y del Chen-Si vive todavía; pero se encuentra aislado completamente y se teme que le maten cualquier día.
La revolución ha triunfado en doce inmensas provincias, y en otras tres reina la anarquía.
Sólo Pe-Chi-Li, Ho-Nau y Kang-Tung siguen fieles al Gobierno; pero esta fidelidad es muy sospechosa, y sólo se mantiene gracias a la constante presencia de las tropas manchén y a las líneas férreas que cruzan las citadas comarcas.
Igual sucede en la Manchuria; pero, en cambio, en la Mongolia ha desaparecido hasta el último vestigio de la autoridad imperial.
Los últimos telegramas de Han-Ku dicen que los republicanos han concentrado en Wu-Chang tropas sólidas y numerosas, y que se esfuerzan por cortar la retirada a las divisiones imperiales que hay en Han-Ku y Han-Yang.
El generalísimo de los republicanos, Huang-Hung, ha decidido renunciar su cargo en beneficio de Li-Huang, jefe de las tropas rebeldes de Wu-Chang.

La actitud del Japón.
LONDRES. Según cablegramas de Tokio se ha celebrado en dicha capital un Consejo de ministros extraordinario para tratar de la situación de China.
El general japonés Chiba, que mandó la guarnición japonesa, en Pekín durante la insurrección de los boxers, y que está actualmente en Simonsaki, ha sido llamado a Tokio por el ministro de la Guerra.

Guerra y Marina.
VIENA. El periódico de Budapest *Le Pester Lloyd* publica una información anunciando que el ministro de la Guerra no presentará a las Delegaciones, que se reúnen hoy, sino un presupuesto provisional para el año 1912, basado sobre los créditos que aquéllas concedieron para el año que termina.
La razón de ello está en que las cifras del presupuesto definitivo no podrán ser establecidas hasta que el ministerio de la Guerra pueda prever si los Parlamentos húngaro y austriaco votarán la nueva ley militar en los primeros meses del año 1912 o más tarde.
Sin embargo, y haciendo abstracción del aumento de gastos que la reforma militar implica, el presupuesto de gastos para 1912 acusará un aumento de quince a veinte millones de coronas sobre el del año corriente.
El periódico aludido lo explica por la elevación del premio de todos los productos de la agricultura y de la industria y por la aplicación de diferentes medidas votadas por las Delegaciones precedentes.
En cuanto a la reforma militar, el mismo periódico cree saber que por virtud de la transformación del servicio de tres en dos años, el efectivo del Ejército austro-húngaro en tiempo de paz se elevará de 293.000 a 340.000 hombres próximamente, no comprendiendo la Marina de guerra ni las milicias austriaca y húngara, y que el contingente que se incorporará al Ejército y Marina en 1.º de octubre de 1912 será superior en 32.000 hombres al que se ha incorporado en 1.º de octubre de 1911.
El ministro de la Guerra prevé que el ar-

mamento y equipo de este aumento de hombres, la construcción de nuevos cuarteles, el ensanchamiento de los campos de tiro y las exigencias maniobras exigirán una suma total de 70 a 80 millones de coronas, de la cual una buena parte deberá ser votada ya para el ejercicio próximo, y que después, al poner en vigor la nueva ley militar, determinará un aumento en el presupuesto militar austro-húngaro de 60 millones de coronas por año.

ITALIA Y TURQUIA

Apreciaciones sobre la táctica turca.
VIENA. El mariscal Von der Goltz, que ha reformado el Ejército turco, publica en *La Nueva Prensa Libre* un artículo acerca de los pronósticos de paz. El mariscal se muestra más bien pesimista.
«En primer lugar—dice—Turquía ha sacado un inmenso provecho de esta guerra, que ha conseguido hacer la paz entre turcos y árabes; ha cimentado entre ellos una fraternidad de armas y ha creado una unión que será difícil romper.»
«Enver bey, uno de los creadores de la Turquía moderna, ha escrito al mariscal: «Aun cuando el Gobierno de Constantinopla se allanase a la paz, yo no la aceptaría, y los árabes, que están bajo mis órdenes, no podrían deponer las armas.»
El mariscal elogia el Ejército turco y su táctica de llevar la escena de las hostilidades hacia el interior del país, forzando así a los italianos a enviar 80.000 hombres a Tripolitania para hacer frente a los soldados turcos. Considera que la fase actual de la guerra no es más que el principio de una lucha larga y obstinada.
El mariscal termina diciendo: «Mientras el Gobierno turco permanezca indomable, no debe esperarse el término de la guerra. La posición de Turquía no puede estar en peligro más que por las luchas internas de los partidos, produciendo continuos cambios de Gobierno. Debilitada por dificultades interiores, Turquía verá paralizada su fuerza exterior. Las presentes líneas no tienen otro propósito que llamar la atención de los turcos respecto a ese peligro.»

Combate junto a Bengazi.
ROMA. Por telegrafía sin hilo se ha sabido de Bengazi que los turcos han infestado un ataque a la plaza.
A las diez de la mañana, varias columnas, compuestas de algunos millares de hombres, con artillería, se reunieron hacia el frente oriental de las posiciones italianas, desde el mar hasta Berka, a una distancia de 5 kilómetros.
Las tropas italianas se dispusieron a rechazar el ataque. El mal estado del mar impidió a los buques auxiliar a las fuerzas de tierra.
Los turcos avanzaron lentamente en dirección de Foat y de los reductos italianos números 4 y 3, hasta una distancia de 2 kilómetros.
Desde que los turcos llegaron a esa distancia, los italianos rompieron el fuego con la artillería y contuvieron el ataque en toda la línea, causando a los asaltantes pérdidas considerables, que se pudieron comprobar desde las posiciones italianas.
Los turcos, al ponerse el sol, se replegaron hacia el oasis.
Los italianos no tuvieron bajas. Al llegar la noche se encalmó el tiempo, y entonces los reflectores de los buques pudieron explorar los alrededores de la plaza, que estaban desiertos.

La guerra aduanera.
CONSTANTINOPLA. La Cámara ha votado una ley aplicando a las mercancías de procedencia italiana derechos de aduana en un 100 por 100, dejando libre al Gobierno para que sólo perciba un 11 por 100 sobre el azufre italiano que necesitan los viticultores.

Sollum y Djanet.
ROMA. *«L'Italia»* publica la siguiente Nota oficiosa:
«Los periódicos extranjeros han querido dar a la ocupación de Sollum por Inglaterra y de los oasis de Djanet y de Bilma por Francia una interpretación tendenciosa para meter cizaña entre Italia y las Potencias amigas. Pero esa tentativa ha sido rechazada por la opinión pública, como lo ha sido también por los círculos políticos.
Inglaterra y Francia no han hecho más que utilizar los derechos que se les hablan reconocido previamente por el Gobierno italiano. El silencio del ministerio de Estado es señal evidente de que ninguna usurpación se ha cometido, y, en vez de ser interpretada como un acto de hostilidad, la intervención de Francia y de Inglaterra debe ser considerada, por el contrario, como una prueba manifiesta de las relaciones amistosas que Italia mantiene con las dos naciones de la «Triple Alianza».

Represalias de Ischtip.
SALONICA. Han sido asesinados seis musulmanes, entre ellos una mujer y un niño, en los alrededores de Ischtip.
Los cadáveres fueron horriblemente mutilados. Supónese que se trata de represalias por las matanzas de días anteriores.
La Nochebuena en Trípoli.
ROMA. Dicen de Trípoli que la Nochebuena se ha celebrado en las trincheras italianas de un modo pintoresco y emocionante.
En toda Italia se habían recogido donati-

vos por Comités de señoras, a fin de enviar a los soldados regalos de Pascua y de Año Nuevo. Esos regalos llegaron en tiempo oportuno a Trípoli y fueron distribuidos a los soldados.
La distribución de esos recuerdos de la madre patria ha dado a los campamentos un regocijo poético. Los recuerdos más tradicionales de la patria distante andaban mezclados en las trincheras con los materiales de defensa y las armas de guerra.
Los soldados han improvisado los nacimientos tradicionales, donde toscas figuras de madera representaban los personajes bíblicos. Sobre el portal de Belén, adornado con ramajes, flores y velas encendidas, los soldados habían colocado dos grandes inscripciones. En una daban las gracias a las damas italianas por el recuerdo; en otra se leía: «Vencer o morir.»
Todos los oficiales libres de servicio han celebrado cenas, distribuyendo además víveres a los pobres.
El entusiasmo de los soldados se ha redoblado ante los obsequios de los que han hecho objeto los patriotas italianos.

Las fuerzas italianas.
ROMA. En los círculos militares declaran que los efectivos italianos que se encuentran actualmente en Africa se elevan a 120.000 hombres.
Esas fuerzas están repartidas en la forma siguiente:
En Tobruk, 5.000 hombres; en Homs, 5.000; en Bengazi, 30.000; en Derna, 30.000; en Trípoli, 50.000.
Queda en Italia una reserva de tropas movilizadas de 40.000, sin contar los 250.000 soldados del ejército permanente.

El conde de Aerenthal.
LONDRES. Dicen de Viena que la presencia del conde de Aerenthal en el ministerio de Negocios Extranjeros es un obstáculo para concertar un acuerdo austroruso, acuerdo tanto más deseable, cuanto que ahora se ensombrece de nuevo el horizonte en los Balcanes.
La Prensa ha emprendido contra él una campaña activa, y se dice que su caída es inminente.

Ataque a Ain-Zara.
ROMA. Se espera un nuevo combate en los alrededores de Ain-Zara. Los turcos preparan un ataque en regla para reconquistar las posiciones que han perdido en las jornadas del 4 de diciembre.
Los italianos toman toda clase de medidas en espera de ese ataque, y están construyendo reductos y trincheras que les permitan hacer frente al enemigo, aun cuando éste se presente en número considerable.

EN VISPERAS DE ELECCIONES
Los partidos alemanes
BERLIN. El Reichstag, según saben ya nuestros lectores, se halla en visperas de renovación.
El 12 del próximo mes de enero se celebrarán las elecciones generales, en las que han de ser designados por los votos de los ciudadanos los nuevos representantes del país.
Las próximas elecciones han de ser reñidísimas, pues los distintos partidos han hecho preparativos extraordinarios y despliegan enorme actividad.
El redactor de un importante periódico alemán ha interrogado a los *leaders* de los tres grandes partidos alemanes: el del Centro católico, el socialista y el radical, acerca de sus esperanzas y propósitos, y ha obtenido de ellos importantes manifestaciones.
Creo interesante comunicárselas, pues constituyen un verdadero balance del estado actual de la política alemana, en visperas de elecciones.

El partido clerical.
El partido del centro católico representa en Alemania la opinión clerical.
Su jefe, el abogado Carlos Bachen, ha dicho al periodista lo siguiente:
«Las instrucciones que se han dado al partido es que hace falta luchar con energía para elegir un nuevo Reichstag, capaz de realizar un trabajo positivo.
Tenemos que elaborar leyes sociales y económicas, y para ello hay que constituir una mayoría, a cuyo fin nos aliaremos con los partidos que son más afines a nuestras ideas.
En los lugares donde nuestros candidatos no puedan triunfar, apoyaremos a los candidatos conservadores-cristianos-sociales, é independientes.
El partido socialista, que es muy numeroso, conquistará algunos puestos; con él podremos constituir una mayoría, bien entendido que sólo en aquellos casos en que se trate de rechazar una ley desastrosa ó conjurar proyectos de ley nocivos al país.
En cuanto a cábalas acerca del número de candidatos nuestros que podremos sacar triunfantes de las urnas, todas ellas serían ahora prematuras.
Sin embargo, podemos afirmar sin jactancia y sin temor a equivocarnos, que en el nuevo Reichstag ocuparemos al menos 85 puestos.
Y aun pudiera ocurrir—añadió sonriendo herr Bachen—que obtuviésemos más de 100.»

Lo que dicen los socialistas.
El actual secretario del partido socialista es herr Molkenbuh.

«Durante la campaña electoral—ha dicho al periodista—nuestros golpes irán dirigidos especialmente contra la política belicosa de excitaciones a la guerra y de armamentos.
Una guerra nos costaría de 50 a 80 millones diarios. ¿Verdad que es una cifra terrible?»
«¿Los que quieren indisponernos con Inglaterra ignoran que esta nación es nuestro mejor cliente?»
«Una guerra con la Gran Bretaña sería para nosotros la ruina, y esto se lo hemos de manifestar al país en visperas de elecciones.»
«En cuanto a los candidatos que podemos sacar triunfantes, baste decir que disponemos de cuatro millones de votos.»
Y con estas palabras dió herr Molkenbuh por terminada la entrevista.

Los radicales.
El presidente del Comité ejecutivo del partido radical es un concejal del Ayuntamiento de Berlín, herr Fisbeck.
«Nuestra campaña electoral—ha dicho herr Fisbeck—irá dirigida principalmente contra la defectuosa reforma financiera, votada por el Centro Católico y los conservadores.»
«Esta ley de Hacienda es injusta, pues por medio de los impuestos indirectos sobre las cerillas, sobre la cerveza, etc., grava principalmente a la clase media y a los proletarios, mientras respeta a los ricos, que han conseguido eludir la extensión del impuesto sobre las herencias.»
«No queremos que continúe una mayoría tan egoísta, tan poco liberal como la que ha votado estas leyes y lucharemos para obtener reformas equitativas.»
«Nuestro partido ha de desplegar gran actividad, y esperamos que en estas elecciones ganaremos algunos puestos más que en las pasadas.»
«Por lo demás—agregó herr Fisbeck, que debe ser un filósofo—¿qué partido no se forja esta misma esperanza?»

MISCELANEA
El «Antonio López». VERACRUZ. Procedente de la Habana llegó el domingo el vapor de la Compañía Transatlántica *Antonio López*.
El «Fernando Poo». MANILA. Con rumbo para Singapore salió el vapor de la Compañía Transatlántica *Fernando Poo*.
Quince envenenados. BERLIN. Por haber ingerido alimentos adulterados han muerto intoxicados 15 reclusos del Asilo municipal de Fröbel.
Aumentan los envenenados. BERLIN. Ascenden ya a 70 los casos de intoxicación registrados en el Asilo municipal de Fröbel.
Agitación en Lima. LIMA. Cunde gran agitación en los Centros políticos, temiéndose que sea perturbado el orden. Los partidos de la oposición se resisten a la actitud del Gobierno con respecto a la candidatura presidencial.
Indignación de un vecindario. LISBOA. La población de Tolosa, cerca de Niça, se ha sublevado a consecuencia de la invasión de la iglesia, por algunos republicanos, en el momento en que el sacerdote ejercía su ministerio.
Hombres y mujeres, blandiendo todos diversas armas, acompañaron al párroco hasta su domicilio, dando vivas a la religión y a la monarquía.

AVISOS UTILES
«EL GAITERO», es la marca de Sidra Champagne que mayor consumo tiene en España y en el Extranjero.
BISONÉS Pelucas, trenzas, rayas, al picado. Corredora, 19.
A. SAEZ los calzados más elegantes y mejores de España. Alcalá, 6, ent.º

Automóviles PEUGEOT
Primera marca reconocida
Automóviles DELAGE
Marca especializada en el coche pequeño
— PÍDANSE CATÁLOGOS Y PRESUPUESTOS —
R. ELORRIO Y COMPAÑIA
Calle Particular de Covarrubias, 1, Madrid
Entrega inmediata.

LA PAZ DEL HOGAR
Sólo existe cuando hay buen humor. Sólo hay buen humor cuando se digiere bien. Sólo se digiere bien tomando Estomacal César. Depósito: Martín y Durán, Mariana Pineda, Madrid.
TRIPOLITANIA PRINCEPIA CONFITENTIA
CAJAS PARA BODAS Y BAUTIZOS

VINOS DEL MARQUES DE MUDELA
Bodega-Depósito: D. RAMON DE LA CRUZ, 12.—Teléf. 2.406
Sucursales: SANTA CATALINA, 4, Teléf. 219.—SAN BERNARDO, 1, Teléf. 1.280

INFORMACIONES DE MADRID

VIDA RETROSPECTIVA

HACE CINCUENTA AÑOS

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
28 de diciembre de 1861.

LONDRES. Se asegura que el capitán del *San Jacinto* ha sido ascendido a comodoro por su comportamiento con el *Trent*.

Son falsas las noticias, maliciosamente inventadas en Nueva York, de que los colonos del Sur quemaban los depósitos de algodones y los esclavos las cosechas y los edificios. Los Estados Unidos hacen armamentos considerables y se preparan por todos los medios a la defensa.

No sólo interrumpen el servicio regular de vapores con Inglaterra, sino que ha sido informado el comercio del Havre de que el *Fulton*, que estaba para llegar, no haría más viajes, pues el Gobierno le ha fletado para transportes militares.

Dicen los principales periódicos que, a fines de diciembre, llegarán a Inglaterra ó los comisionarios capturados ó lord Lyons, y que en este último caso empezará inmediatamente la guerra.

NAPOLES. Los últimos despachos de la erupción del Vesubio anuncian nuevos sacudimientos.

El 14 se notó mucho humo y las cenizas están cerca de Tones.

MARSELLA. Dicen de Roma que, con motivo de una larga entrevista entre Lavallette y Francisco II, Francia ha invitado a este último a que se aleje de Roma.

Añádesese que, consultados los cardenales, opinaron que el Rey debía dejar el Quirinal para ocupar el palacio Farnesio, que es de su propiedad.

La captura de Borges no se sabe más que por el único español que logró salvarse. Las tropas pegaron fuego a la alquería donde se había refugiado y tuvo que rendirse.

LONDRES. El *Morning Post* dice que el Emperador y Napoleón no han sido consultados por Inglaterra, sino que espontáneamente declaró que el atentado del *San Jacinto* constituía una violación del derecho internacional.

También desmiente a *La Patrie* respecto a la segunda Nota que, según este periódico, debe presentar lord Lyons.

Las órdenes que éste tiene son terminantes. Lord Lyons presentará una Nota solamente, y si la respuesta no es satisfactoria, en el término de tres días saldrá de Washington.

La opinión general en Londres es que el Presidente y el Gobierno americano ceden ahora a la presión del partido de los alborotadores, que es el que allí domina.

El Guadarrama vencido

No hay temor al frío del invierno en Madrid usando en las casas las alfombras de moqueta, tapices de nudo, bruseles, linoleums y esteras de todas clases de los reputados almacenes de Esparteros, 3, y Carmen, 20 al 24.

UNA ASAMBLEA

Doctores y licenciados

La sesión de ayer, celebrada, como las anteriores, en la Academia de Jurisprudencia, comenzó a las tres y media de la tarde, presidida por el Sr. Méndez Bejarano.

Se puso a discusión el tema tercero, que dice: «Forma más eficaz de verificar la prueba de suficiencia de los alumnos oficiales y no oficiales. Exámenes, notas y premios».

Sobre este tema se leyó una extensa Memoria de D. Eduardo José.

El Sr. Seoane hizo algunas indicaciones sobre la prueba de suficiencia en los exámenes, solicitando, entre otras cosas, que los alumnos suspensos sufran recargos extraordinarios y progresivos en las matrículas.

El representante del Colegio de Valencia, D. Pedro López, comenzó manifestando el procedimiento que en aquella Universidad se sigue para los exámenes.

Relató después, en forma humorística, los mil procedimientos que usa el alumno para burlarse del rigor del catedrático, en sus preguntas sobre la asignatura, durante el curso.

Combatió el sistema moderno de examen, y afirmó que, de continuar, se va a la bancarrota de la enseñanza.

El Sr. Gaztambide se declaró partidario del antiguo sistema de bolas para el examen.

Indicó la forma en que, a su juicio, debe estar formado el Tribunal de exámenes, concurriendo un puesto al profesor privado, con voz y voto.

Refiriéndose a la calificación, entendió que debe restablecerse la nota de «Bueno», y que para optar al premio debe exigirse el ejercicio de oposición entre los alumnos que hayan alcanzado la nota de «Sobresaliente».

El Sr. Marqués, representante del Colegio de Barcelona, solicitó para el examen tres clases de ejercicios: escrito, oral y práctico.

El Tribunal de examen dijo que debía estar formado por tres catedráticos que expliquen la misma asignatura, haciendo estos nombramientos el rector del distrito universitario.

Solicitó también que se viera el medio de que el pobre pudiera estudiar, porque tal vez si se encontrara esa enseñanza, se evitaría que ciertas personas muriesen en el patibulo.

El Sr. Castilla, después de manifestarse conforme con los representantes de Barcelona, propuso que se redujera el número de exámenes, y que éstos se verificaran por materias y no por asignaturas.

Terminados los turnos de discusión, se promovió un ligero incidente entre el señor

Ugarte y la presidencia, porque no se le concedió la palabra.

Restablecido el orden, el Sr. Solier hizo consideraciones sobre la formación de Tribunales, de lo cual disintió el Sr. Marqués, por lo que ambos señores rectificaron, manteniendo su criterio.

Tema cuarto: «Colegios incorporados y no incorporados».

Leyó una Memoria del Sr. Martínez, hablando después el Sr. Bellido.

VICHY-ETAT

Empléense las mejores aguas minerales alcalinas embotelladas: Vichy-Hopital (estómago), Vichy-Célestins (riñones), Vichy-Grande Grille (hígado). Son insustituibles.

GRAN MUNDO

LOS MIÉRCOLES DE LA PRINCESA

Brillantísimo estaba anoche el teatro de la Princesa, reuniéndose por primera vez en él, en esta temporada, las bellas y aristocráticas abonadas a los miércoles de moda.

En el recinto tan ameno de la alegre sala, revestida de damasco blanco, las damas más elegantes de la corte ocuparon los palcos y las butacas en lucido y homogéneo consorcio.

La armonía del ambiente se extendía, por una de las coincidencias que crea la casualidad, desde las decoraciones moriscas del escenario hasta el decorado de la sala, de igual estilo.

En tan prestigioso marco veíanse a la duquesa de Pinohermoso y marquesa viuda de Hoyos, a quienes acompañaba la bella y seductora embajadora de Italia, condesa de Bonin-Langasa; la duquesa de Plasencia y la marquesa de Casa Torres; la señora de Lázaro Galdiano y su hija con la marquesa de la Viesca; las marquesas de Somoancho y Jura Real y señora de Hurtado de Amézaga; las señoras de Ramos Power; la marquesa de Bolaños y la señora de Laiglesia; la condesa de Esteban Collantes y sus hijas; la condesa de Vilana, su madre y la señora de Gil Delgado; las marquesas de San Miguel de Híjar y Torre Milanes; la marquesa de Aguiar, señorita Dominié y señora de Cernuda, las marquesas de Gaicedo, Valdeiglesias y Auencia; las condesas de Torre Arias y Andes; la condesa de Caltabuturu, su hija y señora de Vázquez y la condesa de Agrela y marquesa de Almonacid.

Duquesa de Tetuán y señoritas de Potestad y O'Donnell, condesa de Moral de Calatrava y su hija, señoras de Urquijo y marquesa de López Bayo, condesa de Via Manuel, su hija Laura y las señoras de Vázquez Zafrá y de Bermellón y su hija, marquesa de Faura, señoras de Sandoval y Baquera, marquesa de Argüelles y sus hijas, señoras viuda de Goyo, González Beltrán y Castro Casaleiz, señorita de Calheiros y señora de Propper, marquesa de Trives, marquesa de Atalauelas y señora de López, marquesas de la Laguna y Tenorio, barones de Junca, señoras de Altuna, Olea, Massa, Santos Guzmán, Bériz y muchas que sentimos no recordar.

Ayer por la tarde se bailó en casa de los señores de Propper. Figuraban entre las juveniles parejas muchachas tan lindas como las señoras de Bascaran, Vistaflores, Gómez Pizarro, Milla, Calheiros, Maldonado y Elizaga.

Entre las señoras, veíanse a las de Calheiros, León, Despujols Omira, Aguilar (don Eduardo), Altuna, Prendergast, Maijardin, Callejón, etc.

La bella señora de Propper hizo los honores con su acostumbrada amabilidad.

El mayor de sus hijos, cediendo al ruego de sus amigos, tocó el piano, con el exquisito gusto y arte que posee, siendo muy felicitado.

—Se encuentra gravemente enferma en Roma la marquesa de González, esposa del conde de Negocios cerca del Vaticano.

Mucho deseamos el alivio de tan amable señora.

—Está restablecido de la larga enfermedad que ha padecido el vicepresidente del Congreso Sr. Martín Rosales.

Lo celebramos muy de veras.

NOTICIAS VARIAS

Se declara supernumerario al ayudante don Miguel Ángel Navarro Pérez.

Sobrestantes.—A D. Primo Sánchez Peguero se le traslada de la División hidráulica del Ebro a la Jefatura de Zaragoza.

Torres de faros.—En la vacante producida por fallecimiento de D. Eugenio Sales Fabregat, ascienden:

A torrero primero, D. José Cardona Roselló; a torrero segundo, D. Juan Amengual y D. Juan Guillermo Porras, ingresando en el Cuerpo D. Rafael Jiménez Palomino.

Se declara en situación de licencia ilimitada al torrero D. José Alende Castro.

Son trasladados: D. Mariano Aguirre Lorente del faro de Aguilas (Murcia) al de Peñíscola (Castellón); D. Antonio Morán Suárez, del de San Cristóbal (Canarias) al de Aguilas (Murcia); y D. Fernando Rueda, del de Anaya al de San Cristóbal (Canarias).

MADRIZZY

Automóviles "Colibrí,"

Los únicos capaces de resistir las malas calles y carreteras. Los de menos consumo, garantizado. Los más baratos. Agencia general, Almirante, 10, Madrid.

Buzón público

Quejas del vecindario.

El barrio de Salamanca.—Exceptuando la calle de Serrano, este hermoso y aristocrático barrio se encuentra bastante abandonado, porque, aparte de lo sucio que está, cosa ya natural y corriente en la capital de España, las calles transversales, en cuanto caen cuatro gotas, se ponen intransitables por el centro, donde el barro alcanza una altura de medio metro, casi.

Aunque el alumbrado es bueno, en general, no sabemos por qué las calles de Claudio Coello y Lagasca se ven privadas, desde Goya para arriba, a no tener mecheros incandescentes, lo que las da un aspecto desigual y feo, al mismo tiempo de contribuir la oscuridad que en ellas reina a que se conviertan, en cuanto llega la noche, en retretes y urinarios públicos.

También llamamos la atención sobre el urinario que existe en la calle de Villamagna, esquina al paseo de la Castellana, impropio para un sitio como ese, por ser de los primitivos modelos descubiertos.

Esperamos ser atendidos en cosas tan fáciles de arreglo, por lo que quedarán muy agradecidos.—Varios vecinos de dicho barrio.

EN LOS MINISTERIOS

GOBERNACION

Correos y Telégrafos.

Aprobando la subasta y adjudicando definitivamente la conducción en carruaje de cuatro ruedas ó automóviles entre Granados y sus estaciones a D. Antonio López, en 3.039 pesetas anuales.

—Idem id. entre Zafrá y la estación férrea a D. Lorenzo Pérez, por 1.424 pesetas anuales.

INSTRUCCION PÚBLICA

Universidades.

Oposiciones.—Ha sido remitida ya al señor Azcárate, presidente del Tribunal de oposiciones a la cátedra de Ética, vacante en la Facultad de Filosofía y Letras de la Universidad Central, la lista de los opositores admitidos, para que convoque a las oposiciones. Tomarán parte en las mismas 20 solicitantes.

—También, y con igual objeto, se han enviado al señor Hinojosa (D. Eduardo) los expedientes de los 24 opositores admitidos a las oposiciones para proveer la cátedra de Elementos de Derecho natural, vacante en la Universidad de Valladolid.

—A la cátedra de Lógica fundamental de la Universidad Central, cuyo Tribunal presidirá también el Sr. Azcárate, se han presentado diez opositores, habiendo sido excluido D. Miguel Rodríguez, por no estar comprendido en las condiciones del anuncio de convocatoria.

—D. Manuel María del Valle, consejero de Instrucción pública, presidirá el Tribunal de oposiciones a la cátedra de Historia universal, Edad Antigua y Media, vacante en la Universidad Central, a las que han sido admitidos cinco opositores.

—Y, por último, a la cátedra de Derecho administrativo, vacante en la Universidad de Santiago, se presentan D. Gregorio de Pedraza Ugarte y D. Emilio Benavent Hernández, y el Tribunal de oposiciones será presidido por el ex ministro Sr. Rodríguez San Pedro.

Probablemente, todas estas oposiciones se llevarán a efecto en la primera quincena del próximo enero.

FOMENTO

Personal de Obras públicas.

Ayudantes.—En las vacantes producidas por jubilación de D. Joaquín Saura Díaz, y pase a supernumerario de D. José Fernández Álvarez, ascienden:

A jefe de Administración de cuarta clase, D. Roberto Pastrana Pérez; a jefe de Negociado de primera clase, D. Inocencio de Elorza (supernumerario) y D. Alfonso Arenas y Gómez; a ídem id. de segunda clase, don Francisco Herrera; a ídem id. de tercera clase, D. Esteban Vivar Alonso; a oficial primero de Administración, D. Inocencio González del Riego; a ídem id. segundo de ídem, D. Miguel Rives Muñoz, y a ídem ídem terceros de ídem, D. Simón Benítez Padilla y D. Antonio López Siria.

Entrán temporalmente de ayudantes, por pertenecer al Cuerpo de Ingenieros, D. Ignacio Rotaesche y D. Francisco Navarro.

Se declara supernumerario al ayudante don Miguel Ángel Navarro Pérez.

Sobrestantes.—A D. Primo Sánchez Peguero se le traslada de la División hidráulica del Ebro a la Jefatura de Zaragoza.

Torres de faros.—En la vacante producida por fallecimiento de D. Eugenio Sales Fabregat, ascienden:

A torrero primero, D. José Cardona Roselló; a torrero segundo, D. Juan Amengual y D. Juan Guillermo Porras, ingresando en el Cuerpo D. Rafael Jiménez Palomino.

Se declara en situación de licencia ilimitada al torrero D. José Alende Castro.

Son trasladados: D. Mariano Aguirre Lorente del faro de Aguilas (Murcia) al de Peñíscola (Castellón); D. Antonio Morán Suárez, del de San Cristóbal (Canarias) al de Aguilas (Murcia); y D. Fernando Rueda, del de Anaya al de San Cristóbal (Canarias).

Se declara supernumerario al ayudante don Miguel Ángel Navarro Pérez.

Sobrestantes.—A D. Primo Sánchez Peguero se le traslada de la División hidráulica del Ebro a la Jefatura de Zaragoza.

Torres de faros.—En la vacante producida por fallecimiento de D. Eugenio Sales Fabregat, ascienden:

A torrero primero, D. José Cardona Roselló; a torrero segundo, D. Juan Amengual y D. Juan Guillermo Porras, ingresando en el Cuerpo D. Rafael Jiménez Palomino.

Se declara en situación de licencia ilimitada al torrero D. José Alende Castro.

Son trasladados: D. Mariano Aguirre Lorente del faro de Aguilas (Murcia) al de Peñíscola (Castellón); D. Antonio Morán Suárez, del de San Cristóbal (Canarias) al de Aguilas (Murcia); y D. Fernando Rueda, del de Anaya al de San Cristóbal (Canarias).

Se declara supernumerario al ayudante don Miguel Ángel Navarro Pérez.

Sobrestantes.—A D. Primo Sánchez Peguero se le traslada de la División hidráulica del Ebro a la Jefatura de Zaragoza.

Torres de faros.—En la vacante producida por fallecimiento de D. Eugenio Sales Fabregat, ascienden:

A torrero primero, D. José Cardona Roselló; a torrero segundo, D. Juan Amengual y D. Juan Guillermo Porras, ingresando en el Cuerpo D. Rafael Jiménez Palomino.

Se declara en situación de licencia ilimitada al torrero D. José Alende Castro.

Son trasladados: D. Mariano Aguirre Lorente del faro de Aguilas (Murcia) al de Peñíscola (Castellón); D. Antonio Morán Suárez, del de San Cristóbal (Canarias) al de Aguilas (Murcia); y D. Fernando Rueda, del de Anaya al de San Cristóbal (Canarias).

Se declara supernumerario al ayudante don Miguel Ángel Navarro Pérez.

Sobrestantes.—A D. Primo Sánchez Peguero se le traslada de la División hidráulica del Ebro a la Jefatura de Zaragoza.

Torres de faros.—En la vacante producida por fallecimiento de D. Eugenio Sales Fabregat, ascienden:

A torrero primero, D. José Cardona Roselló; a torrero segundo, D. Juan Amengual y D. Juan Guillermo Porras, ingresando en el Cuerpo D. Rafael Jiménez Palomino.

Se declara en situación de licencia ilimitada al torrero D. José Alende Castro.

Son trasladados: D. Mariano Aguirre Lorente del faro de Aguilas (Murcia) al de Peñíscola (Castellón); D. Antonio Morán Suárez, del de San Cristóbal (Canarias) al de Aguilas (Murcia); y D. Fernando Rueda, del de Anaya al de San Cristóbal (Canarias).

Se declara supernumerario al ayudante don Miguel Ángel Navarro Pérez.

Sobrestantes.—A D. Primo Sánchez Peguero se le traslada de la División hidráulica del Ebro a la Jefatura de Zaragoza.

Torres de faros.—En la vacante producida por fallecimiento de D. Eugenio Sales Fabregat, ascienden:

A torrero primero, D. José Cardona Roselló; a torrero segundo, D. Juan Amengual y D. Juan Guillermo Porras, ingresando en el Cuerpo D. Rafael Jiménez Palomino.

Se declara en situación de licencia ilimitada al torrero D. José Alende Castro.

Son trasladados: D. Mariano Aguirre Lorente del faro de Aguilas (Murcia) al de Peñíscola (Castellón); D. Antonio Morán Suárez, del de San Cristóbal (Canarias) al de Aguilas (Murcia); y D. Fernando Rueda, del de Anaya al de San Cristóbal (Canarias).

Dorado, realizará el próximo día de Reyes en favor de los niños pobres y enfermos, con el total de la recaudación que en tal día se deposita en los cepillos petitorios que la Asociación tiene instalados en distintos establecimientos, Casinos y sitios públicos.

La Junta espera que el vecindario no oponga dificultades a la detención de los mendigos que han de ser conducidos a los Asilos, en los cuales se los tiene perfectamente atendidos, así como que no fomente la mendicidad con la limosna pública, entregada sin conocimiento de la verdadera necesidad del mendigo, a quien perjudican hasta en su salud muchas veces, por servirle la limosna para satisfacer vicios y no necesidades.

COMPRO Y VENDO

abanicos y objetos en oro y plata antiguos. Al Todo de Ocasión, Fuencarral, 45.

Consejo Diocesano de Acción Católica

Primera sesión.

En el salón de actos del Seminario Conciliar, y bajo la presidencia del obispo de Madrid Alcalá, se celebró esta mañana la primera sesión de las tres que consecutivamente ha de celebrar el reputado Consejo.

Acompañaban al prelado en la mesa presidencial los auditores de la Rota Sres. Reig y Ruiz de Velasco y el abad de párrocos Sr. Pelayo Rey.

La sala hallábase totalmente ocupada por gran número de sacerdotes y casi todos los párrocos de Madrid.

En las primeras filas se veían muchas y muy elegantes damas, que vienen trabajando, en diferentes Juntas parroquiales, en honor y gloria de la religión Católica.

El secretario general del Consejo diocesano, D. Carlos Martín y Álvarez, dió lectura a la Memoria de los trabajos realizados desde junio de 1910 al presente día.

Seguidamente el abad de párrocos leyó extensa y bien escrita Memoria, resumen de todos los trabajos realizados en las 30 iglesias ó feligresías de Madrid por las respectivas Juntas, deteniéndose en los trabajos hechos en la iglesia parroquial de Santa Cruz, de la cual es cura propio, dedicando respetuosas y cariñosas frases a S. M. la Reina Doña María Victoria, por su hermosa obra del Roperio que lleva su egregio nombre, y que tantas lágrimas enjuga a las clases menesterosas.

El Sr. Pelayo Rey abriga la esperanza de que, con el tiempo, habrá en la parroquia de Santa Cruz una escuela nocturna.

Después leyó la Memoria de los trabajos realizados en la parroquia de San Marcos el párroco de la misma, D. Lope Ballesteros, manifestando, entre otras noticias, la de que la biblioteca parroquial constaba con más de 1.000 volúmenes, cuya biblioteca es frecuentada por muchos feligreses.

El cura párroco de San José, D. Donato Jiménez, leyó la Memoria de los trabajos hechos por la Junta parroquial, enumerando detalladamente aquéllos, especialmente en lo que respecta a obras de caridad.

El cura párroco del Salvador, D. Eugenio Vázquez, manifestó en su Memoria que su parroquia hallábase en estado próspero, no debido a él, sino a su antecesor, que trabajó activamente en favor de la acción social, ofreciendo el Sr. Vázquez proseguir el ejemplo de su repetido antecesor.

Leyó después su Memoria el párroco de San Millán, D. Federico de Sota, que enumeró las muchas y muy solemnes funciones religiosas que se han celebrado en dicha iglesia, manifestando que pasan de novecientos los niños que asisten a la escuela de la catequesis.

Don Antonio Soría, cura párroco de San Ginés, leyó después el resumen de los trabajos realizados en la feligresía mencionada, en cuya feligresía existen escasos amancebamientos, no habiendo tampoco en aquella zona familia alguna protestante.

Ocupó después la tribuna, para leer su Memoria, el cura párroco de Nuestra Señora de los Dolores, D. Francisco Ruiz Cánovas.

En la notable Memoria de tan ilustrado sacerdote, se hace notar que los nacimientos en la feligresía no se hallaban en relación con los matrimonios realizados, lo cual acusa, aunque fuera triste el confesarlo, que la inmoralidad de Francia había echado raíces, pues la observación que había hecho de su parroquia, la hacía extensiva a las demás parroquias de Madrid.

El Sr. Ruiz Cánovas se extiende en consideraciones acerca de este mal social, y dice que es preciso y que se impone la necesidad de moralizar las costumbres.

La Memoria del párroco de Nuestra Señora de los Dolores fué aplaudidísima.

El Sr. Echevarría, cura párroco de San Antonio de la Florida, lee después una detenida y bien escrita Memoria.

Después, el Sr. Carretero, cura párroco de Nuestra Señora de Covadonga, manifiesta que no puede presentar memoria alguna, puesto que dicha parroquia era de nueva creación; pero ofreció dar impulso a todas las obras recomendadas por el prelado de Madrid-Alcalá.

Seguidamente, el abad de curas párrocos leyó la memoria del Sr. Uribe, cura propio de San Luis, por hallarse enfermo.

Acto seguido el obispo de Madrid-Alcalá da por terminado el acto.

LA INDIA

Exquisito Chantilly en pasteles y cajitas. Helados de Chantilly.

Café moka selecto, de 12 a 8 y 11. Todas las tardes Te con pastas, 0,75.

Casa de moda.

MONTERA, 12. «LA INDIA»

Asociación Española para el progreso de las ciencias

Se ha publicado el cuaderno que contiene las memorias leídas y presentadas en la Sección de Ciencias matemáticas del Congreso que celebró esta Asociación en Granada durante el mes de junio último. He aquí el índice del volumen a que nos referimos:

Nuevo método de enseñanza matemática, por D. Zoel G. de Galdeano; Generalización de las funciones hiperbólicas al caso de una elipse y de una hipérbola no equilateral, por D. Francisco Cebrán; Escalas de logaritmos en la regla de cálculo, por D. José García Cifré; Sobre el movimiento estacionario de un hilo flexible é inextensible, por D. Esteban Terradas; Algunas propiedades de los complejos de esferas aplicables al estudio de las cónicas, por D. Sixto Cámara; Tangentes a una cuártica plana cúbica desde un punto propio, por el mismo autor; Notas matemáticas, por D. Juan J. Durán Lóriga; Contribución a la teoría de los poliedros regulares, por D. Luis Catalá; Teoría de los complementos y de las excedencias en Aritmética, por D. Román Ayza; Construcción de involuciones rectilíneas, por D. Francisco Peñalver y Bachiller; Una cuestión de la teoría de los números, por don José Mingot Shelly; El lenguaje matemático, por D. Z. G. de Galdeano; Curva teórica de la mortalidad en España, por D. Gabriel Galán; Sobre la representación conforme, por D. Julio Rey Pastor; El exceso algébrico y la teoría de ecuaciones numéricas, del mismo autor; Evolución del concepto de número, conferencia pronunciada por D. José Mingot Shelly.

También ha publicado esta Asociación la segunda parte del tomo de Ciencias Naturales del Congreso de Zaragoza, dedicada toda ella exclusivamente a la monografía de las Diatomeas de España, escrita por el profesor de la Escuela de Ingenieros de Minas D. Florentino Azpeitia. Ilustran este erudito trabajo doce láminas en fototipia, que reproducen las principales especies nuevas que en él se describen.

Don Sebastián Leopoldo de la Jara

El entierro.

Ayer tarde se verificó la conducción a la Sacramental de San Justo del cadáver del Excmo. Sr. D. Sebastián Leopoldo de la Jara.

Encerrado el cadáver en severa y magnífica caja de ébano, fué conducido hasta la carroza fúnebre, en hombros, por cuatro soldados de Administración Militar.

El fúnebre acto estuvo muy concurrido, figurando entre los que formaban el acompañamiento distinguidas personalidades de la política, del Ejército y de la Prensa.

En la presidencia del duelo vimos al obispo de Sión, al general Azcárraga, al intendente de Palacio, Sr. Moreno, y al general Sr. Prats Martínez.

Reiteramos nuestro pésame al querido compañero de Redacción D. Blas Aguilar y a su distinguida esposa, doña Rosario de la Jara, hija del finado.

Desayuno escolar

Muchos niños madrileños llegan por la mañana a las escuelas públicas sin haber probado alimento sano caliente.

Se trata de proporcionar a estos pobres un desayuno nutritivo y confortante.

¿Quiere usted contribuir a hacer la felicidad de los pequeños desgraciados? La Comisión permanente del «Desayuno escolar», con su presidenta honoraria, la excelentísima señora doña María F. de Calejales, agradecerán las suscripciones, donativos y legados.

Puntos de suscripción: Librería de F. Fé, Puerta del Sol, 15. Librería de Hernando, Arenal, 11.

Un Consejo de guerra

El día 29 del corriente, a las diez de la mañana, se celebrará un Consejo de guerra de señores oficiales generales, bajo la presidencia del excelentísimo señor general de división D. Antonio Tovar, para ver y fallar la causa instruida contra el comandante de Infantería D. Ramón Blardony y Perera, por supuesto delito militar.

Asistirán como asesor el auditor de división D. Gregorio Cahete; como fiscal, el comandante de Caballería D. Juan Fernández Gollín, y dará lectura de la causa el comandante juez D. José Calvet, estando la defensa a cargo del subintendente de segunda y abogado D. Manuel Conrotte.

BANCO DE ESPAÑA

Impuesto de Derechos reales.

Para dar cumplimiento a las vigentes disposiciones sobre exacción del impuesto de derechos reales, se pone en conocimiento de las entidades ó personas jurídicas que tienen inscritas a su favor acciones del Banco ó constituidos en las Cajas del mismo depósitos de valores mobiliarios, que no se pagan ni abonan a cuenta corriente alguna los dividendos de las primeras ni los intereses de los segundos

CASA REAL

Ha quedado definitivamente suspendida la sacaría de Lachar, á la que pensó concurrir S. M. el Rey.

El motivo de la suspensión fué desde un principio el disgusto que produjeron en el ánimo de S. M. las noticias telegráficas desde Melilla en que se daba cuenta de las sensibles bajas sufridas por nuestro Ejército en los combates desarrollados en las inmediaciones del río Kert.

SS. MM. los Reyes de España han contribuido con 4.000 pesetas á la suscripción que el Diario Universal ha abierto para hacer una donación á los soldados españoles que están pasando los días de Navidad batiéndose en las avanzadas en los campos del Rif.

Su Majestad el Rey ha recibido algunas visitas, entre ellas la del duque de Tamames, que cumplimentó al Monarca. Vestía el uniforme de coronel de cazadores, de que es jefe honorario.

Su Majestad la Reina doña María Cristina ha decidido contribuir con 2.000 pesetas á la suscripción iniciada por el «Diario Universal» para los soldados de Melilla.

Su Majestad el Rey recibió hoy en audiencia á una Comisión, compuesta por el conde de Venadito, D. Alonso Saavedra, D. Vicente Muzas y D. Arturo Soría.

También recibió á D. Antonio López Muñoz, vicepresidente del Senado; á D. Eduardo García Bajo, gobernador electo de Guipúzcoa; á D. José Sánchez Anido, concejal votado en las últimas elecciones por el distrito de Palacio; al ingeniero D. Manuel Bellido, elegido por el de Buenavista; á D. Manuel Argüelles, diputado á Cortes por Infesto; á D. Emilio Gamir é hijo, á D. José Echegaray y D. Pedro Cano.

También visitó á S. M. el Rey D. Joaquín Sorolla, comisionado para hacer entrega al Monarca de una medalla de oro ofrecida á Don Alfonso por la «Hispania Society», de Nueva York, de la cual es fundador el célebre hispanófilo Huntington.

Su Majestad la Reina doña María Cristina ha ido esta tarde, acompañada de todos sus nietecillos, al hotel de los condes de Casa-Vallencia, donde ha habido gran fiesta, con motivo de la repartición de juguetes de un magnífico árbol de Noél.

El Rey pasó esta tarde por la Casa de Campo.

Su Majestad el Rey ha firmado el siguiente decreto: HACIENDA.—Reformando el art. 50 del Reglamento definitivo para la Contribución de utilidades.

Casa Alisient. Infantes, 5 Casa especial en equipos para novia. Preciosos modelos en camisas, pantalones, cubrecorsets, juegos de cama, mantelerías, colchas y toallas.

Publicaciones de actualidad DE LOS HERMANOS QUINTERO COMEDIAS ESCOGIDAS, TOMO III. Contiene «La dicha ajena», «El amor que pasa» y «Las de Cain». Las tres comedias admirables en un volumen de RENACIMIENTO, á 3,50 pesetas.

ESPOSALES Y MATRIMONIO CAZA, PESCA Y USO DE ARMAS LEGISLACION DE MONTES Tres tomos NUEVOS que acaba de poner á la venta la Casa editorial Calleja en su acreditada BIBLIOTECA DE DERECHO VIGENTE. Cada tomo en tela, 1,50 pesetas.

NOTICIAS GENERALES

Según una estadística facilitada anoche en el ministerio de la Gobernación las invasiones y defunciones de cólera registradas del 10 al 17 del actual han sido:

En Italia, 18 invasiones y 10 defunciones; en Hungría, 22 y 13; en la isla de Malta, 2 y 1, y en Turquía, 28 y 13.

En la regencia de Túnez, las defunciones desde el 25 de noviembre hasta el 7 de diciembre han ascendido á 238, y las invasiones á 192.

Lo mejor para el pelo, PETROLEO GAL.

En la Tenencia de Alcaldía del distrito del Centro se hallan depositados, á disposición de quienes justifiquen ser sus dueños, un boá de niña y una llave de aluminio, encontrados en la vía pública.

Lo mejor para el pelo, PETROLEO GAL.

En Gijón ha fallecido la señora doña Isabel Galé de Díez, esposa é hija política, respectivamente, de nuestros queridos amigos don Gonzalo Díez Limiñana y D. Juan Díez Viario.

La juventud y las virtudes de la finada, que pertenecía á distinguida familia asturiana, han sido causa de que su muerte haya sido sentidísima por cuantas personas la conocieron y trataron.

A las muestras de sentimiento que por esta desgracia han recibido nuestros amigos sumen la nuestra, que les enviamos muy sinceramente.

Lo mejor para el pelo, PETROLEO GAL. Llama poderosamente la atención del público que pasa por la calle del Barquillo el crecido número de jóvenes y señoritas que aprenden el manejo de las máquinas «YOST».

Como son las que se usan en casi todos

los centros oficiales, son las que conviene aprender.

Lección diaria de una hora, ptas. 5 al mes. BARQUILLO, 4.—CASA «YOST»

Estufas eléctricas, muy baratas, que dan mucho calor y consumen muy poco, las vende Ureña en Madrid, Prim, 1.

La casta Susana, Gento menuda y otras zarzuelas de actualidad han sido impresionadas por el Gramophone y puestas á la venta en la Casa Ureña, Prim, 1.

Lo mejor para el pelo, PETROLEO GAL.

ALHONDIGA DE MADRID

BOLSA DE MERCANCIAS

28 de diciembre de 1911 (3,30 tarde)

Cotización oficial de la Alhondiga de Madrid.

Aparcado 224. — MURATINES, 1. — Tel. 1.542

PESETAS POR 100 KILOS

Aceitunas.—Manzanilla fina, barril de una fanega, 40 kilos, 82 y 86 ptas.—Barril de media fanega, 20 kilos, 17,25 y 19 ptas.—Sera de doce cafetes, 00 y 00 ptas.

Aceite.—Refinado, 175: Superior, 000; primera, 118; corriente, 0 000; nuevo, 102,50.

Vinos.—Alcázar, 18,25; Arganda, 18,25; Villarrobledo, 18,25; Villarrubia, 18,25.

Cereales.—Trigo, 00; cebada, 00,00 á 17; avena, 15,50 y 16; algarroba, 16,50 y 18; centeno, 00,00; salvado, 17.

Carbanos.—Gordó, 190; medio, 72 á 74; pequeño, 45 á 58; me udó, 00,00.

Harinas, 00,00.—Alfalfa, 10,11.—Habas secas, 22,00.—Arroz bomba, 68 ptas 50 cts.

Jerez, de 20 á 40 ptas. caja.—Cofiac, 82 pesetas caja.—Vermouth, 14 pesetas caja.

Bujías, 140-180.

Maderas.—Tablón Norte, 2,50, 2,10, 1,60 y 1,50 pesetas metro.

SERVICIOS

Criba.—Mezcla.—Limpia.—Apaleo.

Préstamos («warants») sobre mercancías.—Cuentas corrientes en dinero ó artículos.—Reexpediciones.—Depósitos para particulares y Cooperativas.—Comisión.—Representación.

EL DINAMOGENO

Sáiz de Carlos desarrolla rápidamente el apetito, la actividad y la fuerza muscular; robustece el cuerpo, equilibrándose y fortificándose los sistemas nerviosos, muscular y óseo, adquiriendo la sangre los principios nutritivos más ricos para repartirlos por toda la economía.

LOS TEATROS

ESTRENOS

«LA PERRA GORDA»

Cómico. El arreglo de una obra extranjera—me han dicho cual es; pero yo no me recuerdo, ni me importa, ni creo que le importe á ustedes—que los Sres. López Barbado y Lepina han estrenado ayer en el teatro Cómico con el título La perra gorda, es una nueva demostración del ingenio y agilidad con que ambos escritores saben realizar, amén de otras cosas de más empeño, el disparate escénico (esta es la palabra), sin menoscabo de ninguna conveniencia literaria ó artística.

Ya lo habían dicho á sus amigos los señores López Barbado y Lepina: «Nos proponemos exclusivamente hacer reír un ratito al respetable público». Y no fué un ratito, sino un rato muy largo, cerca de tres horas, el que el público que llenaba todas las localidades del teatro Cómico pasó de sorpresa en sorpresa y de carcajada en carcajada.

¿Para qué contar el argumento de La perra gorda? No vale la pena ni hay para qué decirselo al público madrileño, que seguramente habrá de acudir al teatro Cómico á ver esta obra en los presentes días de Pascua y en la terrible cuesta de enero.

Ya se ha dicho antes, es un gracioso disparate, relleno de lo mismo, de dispartes sueltos. ¿Quién puede negar que este es un género y género privilegiado en el teatro? La prueba está en que no todos los que se lo proponen lo hacen, lo cual justifica que el género, por lo mismo que es privilegiado, es difícil.

El éxito obtenido por La perra gorda demuestra el talento de sus autores y prueba una vez más que Chicote sabe elegir obras para retener gratamente á su público.

En la interpretación sobresalieron Loreto, las Sras. Aguila y Medero y los Sres. Chicote, Castro, Soler, Alonso y Bermúdez. La perra gorda—valga la frase—dará muchas pesetas á López Barbado, á Lepina y á la Empresa del Cómico.

R. S.

APOLO

La función de Inocentes preparada por la Empresa de este teatro ha tenido, hasta la hora en que trazamos estas líneas, el mismo satisfactorio resultado que en años anteriores.

El cartel era realmente atractivo. Primero cantaron el «Pay-pay» de El perro chico los Sres. Moncayo, Manzano y Videgán. El público les tributó una ovación, porque á lo disparatado de la escena se unió el gracejo que cada uno de estos actores puso en la interpretación de la parte que les confería.

Luego cantaron la Sra. Vidal y la señorita Isaura el dúo de los paraguas de El año pasado por agua.

El público recordó á los dos grandes maestros del sainete y de la música popular, y aunque aplaudió á la Vidal y á la Isaura en momento tan diferente de sus aptitudes cómicas, tuvo un aplauso también para D. Ricardo de la Vega y Chueca.

Después se ha representado La novela de ahora, disparate cómico de los Sres. Moncayo (D. Manuel) y Penella. Ha gustado mucho, no porque el día ponga en el público el optimismo preciso, sino porque se trata de una obra de espectáculo bien llevada en su argumento y bien hecha, además, por la compañía de Apolo.

La Isaura y la Vidal fueron muy aplaudi-

das, teniendo la primera que repetir dos cuplés, que pronto se harán populares.

La música de Penella tiene reminiscencias de muchas cosas populares, hasta de las canciones que las chicas cantaban en el Prado, y el libro no es peor ni mejor que muchas de esas cosas que se vienen estrenando y que tanto gustan. Del cartel de Inocentes, esta obra pasará pronto al cartel serio y formal de Apolo.

Al terminar el cuarto cuadro de La novela de ahora se rompió uno de los bastidores de la decoración, y para evitar la alarma que esto hubiera podido producir en el público, echado ya el telón de boca, salió al proscenio el actor Sr. Carrión, con gran oportunidad, y avisó al público de que no había peligro alguno.

El resto del espectáculo ya es conocido. La obra de los Quinteros, recientemente estrenada, Anita la risueña, y luego otro estreno, Dar de comer al hambriento.

De ello daré cuenta á nuestros lectores en el número de mañana.

R. S.

AGUA DE SOLARES

Sin rival para la nevrastenia.

THON MARINE CRUZ ROJA

Probad esta conserva. Venta en ultramarinos.

ALCANCE POLITICO

Se han comunicado por Hacienda las órdenes á Barcelona para que se proceda á hacer el pago del primer premio de la lotería de Navidad.

Se han comunicado por Hacienda las órdenes á Barcelona para que se proceda á hacer el pago del primer premio de la lotería de Navidad.

Ha sido firmado el nombramiento del señor Sostres para sustituir al marqués de Mariana en la Alcaldía de Barcelona, y comunicado á aquél, con el fin de que el designado pueda posesionarse de su cargo con anterioridad á la sesión que mañana ha de tener dicho Ayuntamiento, y la cual parece revestirá gran importancia, á juzgar por las cuestiones que van á tratarse y acuerdos que, respecto de las mismas, existe el propósito de adoptarse.

El Presidente del Consejo ha dicho, refiriéndose á los nombramientos de alcaldes, que todos los de real orden están ya acordados, pues varios que no lo estaban, quedaron ultimados en la conferencia que á última hora de la tarde de ayer celebró con el señor Barroso.

Como anunciábamos en la edición de la mañana, han sido firmados los decretos aprobando las nuevas valoraciones en Aduanas y el de prórroga de los Presupuestos actuales. Dichos decretos se encuentran ya en la imprenta de la Gaceta, con objeto de publicarlos antes del día 1.º de enero.

Compañía Nacional

Pruébese el chocolate «AGUSTINOS»

SUCESOS DEL DIA

Caida grave.

En la calle de Altamirano, núm. 3, el niño Benito Cementada Delgado, estando jugando se cayó por el hueco de la escalera desde la altura de un principal, causándose heridas graves en la cabeza.

Después de curado en la Casa de Socorro del distrito de Palacio, fué trasladado al Hospital de la Princesa.

Decomiso de tabaco.

Teniendo noticias el comisario del distrito del Congreso de que en una taberna de la calle del Marqués de Cubas se iba á comprar una partida de tabaco de procedencia dudosa, comisionó al inspector Sr. Aparicio y á los agentes Sres. Martínez, Camarero y Rodríguez Montero para que comprobasen la confidencia.

En efecto, el inspector y los agentes mencionados ocuparon á una mujer llamada Petra Rodríguez y á un hombre llamado Antonio, que se dió á la fuga, cien paquetes de cigarrillos de los que la Arrendataria expende á 50 céntimos.

OBJETOS PLATA para regalos.

CASA SEVERIANO.—CARRETAS, 7.

HERCE

Interesante es la colección que la Casa Herce, Carmen, 3 y 5, presenta este año en sus calendarios y calendarios, desde 0,50 ptas., así como toda clase de objetos para regalos del mejor gusto y originalidad.

CASA DE LA VILLA

El reparto de varas.

Nuestros vaticinios se han cumplido en su totalidad, y los Sres. Argente, Raboso y González Rojas tomarán posesión de sus Tenencias de Alcaldía el lunes próximo.

El orden para el reparto de varas será el siguiente:

Primer teniente de alcalde, Sr. García Molinas.

Segundo ídem, Sr. Ortueta.

Tercero ídem, Sr. Buendía.

Cuarto ídem, Sr. Fraile.

Quinto ídem, Sr. Aragón.

Sexto ídem, Sr. Gayo.

Séptimo ídem, Sr. Martín Pindado.

Octavo ídem, Sr. González Rojas.

Noveno ídem, Sr. Argente.

Décimo ídem, Sr. Raboso.

La distribución de distritos no ha sido aún hecha.

El Fénix Agrícola

Compañía Anónima de Seguros

Ha satisfecho por siniestro en el pasado mes de noviembre 24.945 PESETAS

Los Madrazo, 34, Madrid. Teléfono 3.546.

ULTIMA HORA

Entierro del Sr. Camo.

HUESCA. (Jueves tarde.) Se ha celebrado el entierro y los funerales del Sr. Camo, á los que asistió el señor obispo.

La Catedral hallábase llena, y la orquesta interpretó la misa de Calahorra y los responsos de Olletes.

Un inmenso gentío presenció el paso del féretro en hombros de individuos de la Juventud liberal.

El duelo fué presidido por el gobernador, en representación de las Corporaciones provincial y municipal, y los Sres. Moya, Alvarado, Navarro Reverte, Ferrero, Fatás, Garrayre, Armifián, Aura Boronat, Paraiso, Escoriaza y García, gobernador interino de Zaragoza y todos los diputados provinciales.

Los representantes y Comisiones de los pueblos de la provincia que han acudido al entierro han sido numerosísimos.

Durante la celebración de los funerales el comercio cerró sus establecimientos.

¿Vendrán los Reyes á Cádiz?

CADIZ. (Jueves, tarde.) Las autoridades locales y la Junta de Obras del puerto, cuando los Reyes se encuentren en Sevilla, irán á rogarles que vengán á inaugurar á fines de enero el muelle Reina Victoria, como ya hemos comunicado á los lectores de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA; pero haciendo el viaje por mar, para que el buque que traiga á los Reyes sea el primero que atraque al nuevo muelle, preparándose con tal motivo muchos festejos, por constituir ese acto un gran acontecimiento local.

¿Se casa Bombita?

CADIZ. (Jueves, tarde.) En el expreso ha llegado el afamado torero Ricardo Torres (Bombita).

En la estación no le esperaba nadie, pues no había advertido de su viaje á persona alguna.

En un coche marchó al hotel donde se hospeda la artista La Goya, que desde hace tres días actúa con general aplauso en el teatro Principal.

Un empleado del tren en que viajaba Ricardo preguntó á éste por el motivo de su viaje y él contestó que venía á tomar parte en el tiro de pichón, respuesta que dió lugar á comentarios, pues actualmente no hay tirada en Cádiz.

Háblase de que entre la Goya y Bombita se han cruzado telegramas.

Bombita, al salir de la estación, subió al coche del hotel de Francia, dirigiéndose á éste.

Viste traje de cazador.

Al llegar al hotel preguntó cuáles eran las habitaciones que ocupaba la Goya.

Al indicárselas subió él al primer piso, que es donde se hospeda la cantante, y allí se encontraron ambos.

Aurora vestía elegantísimo traje y estaba acompañada por sus padres.

Cambiáronse saludos afectuosos, y juntos todos penetraron en las habitaciones.

Cuando le dijeron á Bombita que se inscribiera en el libro del hotel, él lo hizo con el nombre de Ricardo Navarro Campomanes, diciendo que ese era su nombre.

Manifestó, además, que no recibiría á nadie.

Ricardo almorzó en la habitación de la Goya, en compañía de ésta y de sus padres.

El «menú» fué el siguiente: tortilla á la francesa, pescado frito, arroz con langostinos, chuletas, frutas, quesos.

Ricardo tomó luego una copa de anisete.

Dicese que Ricardo se despidió de sus amigos de Sevilla y de su familia, diciéndoles que iba á una caería.

Para despistar, se vistió el traje de cazador.

Como es natural, este viaje y estos misterios son objeto de muchos comentarios, pero yo me abstengo de telegrafiarlos, teniendo en cuenta la índole privada del asunto y que hoy es el día de Inocentes.

N. de la R.—Tal dice un telegrama puesto en Cádiz á las 14,40 de hoy 28.

Tiene razón nuestro correspondiente al enviar el recuerdo de los Inocentes á propósito de este viaje de Bombita.

Por nuestra parte, recordamos que en agosto se afirmó de un modo positivo que Ricardo se casaba con La Goya y que éste lo desmintió después de un modo rotundo.

¿Se trata ahora de un paso decisivo en las amistades entre La Goya y Bombita? ¿Es una inocentada?

Chi lo sé.

El tiempo aclarará el por qué Ricardo se viste de cazador para ir á Cádiz y por qué ha escogido el día de Inocentes para efectuar un viaje que se presta á comentarios.

La guerra de Melilla

Detalles de la operación

Fuerzas desembarcadas.—Los heridos.

MELILLA. (Miércoles tarde.) Han fundeado al atardecer los vapores «Ferrer», «Lázaro» y «Alicra», conduciendo á los dos regimientos del Serrallo y de Ceuta.

Los soldados desembarcados contentísimos entre vivas á España.

El segundo batallón del regimiento de Ceuta ha marchado á Nador.

El resto de las fuerzas llegadas se aloja en el Hipódromo.

Fueron recibidos por el general Arizón y numeroso público.

Los heridos en los últimos combates siguen mejorando.

Esperado de madrugada un convoy de heridos procedentes de Yazamen, entre los que vienen el teniente coronel de San Fernando Sr. Santaló, y el teniente Sr. Areluce, del mismo Cuerpo.

Los generales Aldave y Arizón visitaron hoy á los heridos, hablando con todos, uno suelo.

Durante la operación de ayer, la Caballería dió varias cargas, haciéndolo brillantemente y desalojando al enemigo de sus posiciones.

Sábase que la columna Serra ha regresado al avance.

El número de bajas no es aún conocido, sabiéndose que la operación ha sido un brillantísimo triunfo de armas.

Aduares arrasados.

MELILLA. (Jueves, tarde.) Por noticias que me envían desde las posiciones, mereced á un servicio de correos, se deduce que la operación combinada de ayer ha sido una gran victoria, á la que han contribuido los barcos de guerra.

Fueron arrasados por completo numerosos caseríos que habían sido refugio de los rebeldes.

El enemigo fué envuelto en un cuadrilátero formado por las columnas Ros, Aizpuru, Serra y Manzano, y se le obligó á reparar el Kert.

El general Aguilera desarrolló su plan admirablemente.

El número de bajas del enemigo es mayor de lo que en un principio se supuso.

Al verse envueltos por todas partes, se apoderó de los moros tan terrible pánico, que huyeron á la desbandada.

El número de muertos llega seguramente á 500. El de heridos ha sido indudablemente mucho mayor.

Macabro montón.

En un barranco han sido hallados por las tropas unos 30 cadáveres, formando terrible montón.

Las baterías de tierra, como las de los cañoneros, han hecho un fuego eficazísimo.

El avance.

El enemigo, que no esperaba el avance de nuestras tropas, hizo al principio frente, con furia nunca vista; pero se apoderó de él el desaliento y se precipitó en la huida.

Rezando ante el fuego.

Ha habido ocasión—y esto lo han podido comprobar nuestros soldados—en que los moros, faltos de municiones sin duda, se arrodillaban en el suelo y eran blanco de nuestras balas, que esperaban inmóviles, haciendo oración.

La harka se había concentrado en Beni-Sidel y Beni-Bu-Gafar, cuyos caseríos fueron incendiados, y puede decirse que han desaparecido.

Se ha dado el caso de que muchos kabilios se arrojaron al mar para salvarse, singularmente en un ataque que dió nuestra Infantería cerca de la playa, hacia Yazanen.

Las columnas han pernoctado en el mismo río Kert.

Más cadáveres.

Al hacerse esta mañana la descubierta, han sido hallados muchísimos cadáveres de enemigos.

Nuestras bajas no pueden precisarse aún. La herida de Ros.

El general Ros está herido en el cuello.

En los Centros oficiales

Se ha llegado á decir que había preparadas fuerzas para salir inmediatamente con dirección á Melilla y hablábase también de trabajos hechos en nuestra Península, que tienen que atraer la atención del Gobierno.

En estos momentos, el interés de todos lo reclama nuestro Ejército de Melilla, y sería antipatriótico y merecedor de un castigo ejemplar cualquier intento de perturbar el orden en el interior ó en nuestras fronteras.

El Sr. Barroso negó que hubiese acordado ningún envío de fuerzas, afirmando que el capitán general de Melilla no le ha hecho ninguna indicación en ese sentido.

De ser necesaria la cooperación de mayor núcleo de fuerzas del que actualmente se dispone en Melilla, iría en seguida la brigada de Málaga, á cuya plaza, para sustituir esa guarnición, irían tropas de otros puntos de la Península.

Nuestras relaciones con Francia.

En el ministerio de Estado han facilitado la siguiente nota oficial:

«Los caracteres especiales que concurren en los actuales acontecimientos del Kert son susceptibles de muy diversas explicaciones, y es de lamentar que entre ellas se vaya á buscar precisamente la que pueda estar en contradicción con la lealtad de una Potencia amiga. Esas

Aizpuru y Regoyos. El enemigo, muy numeroso, se batió muy tenazmente; pero fué acorralado por las columnas, viéndose en la necesidad de tirarse al mar ó batiarse. Hemos hecho numerosas bajas; solamente vistas paradas de 300, viéndose en la necesidad de abandonar muertos y algunas armas. Los escuadrones de todas las columnas han dado varias cargas.

Los cañoneros han contribuido también al combate, prestando muy buenos servicios. La columna Ros, sin duda por su proximidad al Kert, ha sido muy castigada, habiendo acudido en su socorro Aizpuru y general Carrasco, que están con ella, posteriormente á mi salida del combate, para racionar y municionar mañana á las columnas que vivaquean. Las bajas nuestras son la mayor parte de Melilla; uno de los heridos es el general Ros; no puedo precisar las bajas, por no tener aún los partes; á medida que los reciba le daré detalles. Mañana, para proteger convoyes á estas columnas que vivaquean, emplearé la columna Serra, y hará reunir el batallón de San Fernando, que está en Iz-Hafen.»

Ampliando detalles.—La herida del general Ros es grave.

«MELILLA 28. (10.30.) (Recibido á las 11.48.) — Capitán general á ministro de la Guerra:

«General Aguilera amplia detalles diciéndome que tiene en Ras-Medua heridos de diferentes columnas: Melilla, capitán Estrán; tenientes Romay, Magallo, Sevilla, Gil, Berrocal; Peñuelas, de ametralladoras.

Taxdir, Larrea; Alcántara, Witte, contuso; 65 tropa distintos Cuerpos y dos muertos. De los vivacs no tengo noticias exactas; sólo sé que heridas general Ros es grave, en el cuello.

Noticias particulares que tengo me hacen abrigar esperanzas de que resultado operación ha sido muy satisfactorio, por el durísimo escarmiento que han sufrido y por lo numeroso de las bajas, que espero ver confirmadas para comunicárselas á V. E.—García Aldave.»

NOTICIA GRAVE

El abastecimiento de los rebeldes

Recibimos esta tarde el siguiente telegrama de nuestro corresponsal en Tánger. No necesitamos encañer su gravedad.

TÁNGER. (Jueves, tarde.) Noticias de Fez dicen que salió con dirección al Norte el kaid Mechuar con una escolta de quinientos hombres de Caballería y otros tantos infantes.

Los moros del Maghzen dicen que la salida obedece á impedir el abastecimiento de municiones á los rebeldes de Melilla, pues el Maghzen tiene noticias de que varios convoyes, organizados por los contrabandistas, se dirigen á la región del Kert para surtir á los combatientes.

En concepto del público, esta explicación es completamente bufa, pues aquí se cree firmemente que el Maghzen abastece á los rebeldes enviándoles municiones, que hace meses fueron trasladadas de los almacenes de Tánger á los de Fez y Tetuán, citándose el número de cargas que últimamente salieron de Tetuán como para Fez, yendo realmente al Rif. El Maghzen intenta, según parece, con la comedia que representa el kaid Mechuar, demostrar que no tuvo intervención en los sucesos del Kert y que hizo lo posible por impedirlos, cuando todo el mundo sabe que los reueros llegados al Kert no se hubieran movido sin la instigación directa del Maghzen.

Francia y España

La Prensa francesa y la española.

PARIS. Los periódicos de hoy protestan energicamente contra las acusaciones lanzadas contra Francia por una parte de la Prensa española, que supone que los vecinos ultrapiñenicos favorecen la agitación de los marroquíes contra España.

Hacen notar que al obrar así, Francia iría contra sus intereses, puesto que sólo serviría para justificar la tesis apoyada por el Gabinete de Madrid de ejercer soberanía sin fiscalización alguna en la zona que le pertenece.

Contestando á lo manifestado en El Impar-

cial, los periódicos de París afirman que se ce á Francia el derecho de ser libre en todo el Imperio marroquí, puesto que el convenio firmado con Alemania da á aquélla la responsabilidad del orden en todo el territorio serifiano.

Le Journal hace observar, sin embargo, que el primer proyecto francés no es intangible, y se examinan otras combinaciones, aunque el principio fundamental queda determinado y no ha de sufrir modificación en lo que á tal punto se refiere.

Hablando de la intervención inglesa en las negociaciones, dice que la transacción se haría imposible si dicha Potencia tardase demasiado en comprenderlo así.

El Gobierno inglés, termina diciendo, tendrá así ocasión de justificar la distinción que se le hace al concurrir á las negociaciones; pero en todo caso no puede sustraerse por mucho tiempo á la necesidad de tomar un partido.

¿Nuevo incidente en Larache?

Dice La Epoca: «En el número llegado hoy de L'Echo de París leemos un telegrama, fechado el día 25 en Tánger, y que textualmente dice así:

«Se me da cuenta, desde Larache, de un vivo incidente ocurrido entre un periodista francés y varios oficiales españoles; incidente en el curso del cual nuestro compatriota habría sido insultado y golpeado en el rostro.

Salía este último del hotel, para embarcarse, cuando tuvo una discusión con un indígena, portador de su equipaje. Este indígena se dirigió á algunos oficiales españoles que estaban presentes, y uno de ellos, después de una violenta discusión, golpeó al correspondiente francés con su látigo, y llamando á los soldados de la guardia, le hizo detener y conducir al Consulado francés, donde nuestro compatriota protestó con energía contra la brutalidad de los oficiales españoles.

El cónsul de Francia abrió una información para determinar el verdadero carácter de este incidente.»

El conducto de la noticia es bastante sospechoso; pues sabido es que L'Echo de París viene siendo desde hace tiempo el portavoz de todas las injusticias y de todos los insultos contra España.

Esperamos á conocer una versión imparcial del incidente, que seguramente distará mucho de la copiada; pero si diremos desde luego que es verdaderamente extraño que el diario francés, sin conocer el resultado de la investigación que practica el cónsul de su propio país, lance calificativos contra la oficialidad española, que se complace muy mal con las reglas elementales de la cortesía.

Eso prueba su notorio apasionamiento en cuanto se relaciona con nuestra acción en África, y nunca el odio fué buen consejero.»

El Consejo de guerra de Alcira

ALCIRA. (Jueves, tarde.) A las ocho de la mañana comenzó la sesión del Consejo de guerra.

Acudió público inmenso. El teniente de Caballería D. Julián Uribe y D. Manuel Pérez piden la absolución de sus patrocinados.

El capitán de Artillería D. Eduardo Cabasna ataca duramente á los verdaderos culpables, que están en el misterio, llamándoles seres despreciables. Pide la absolución de su patrocinado.

El capitán D. Arsenio Fuentes lee una magistral defensa, defendiendo al Consejo de guerra y atacando á los investigadores y á la guardia pública, acusándola de cobarde, pues dió lugar á los sucesos.

Niega que los valencianos sean enemigos de la guerra. Los que fueron contra ésta son los cobardes investigadores, autores de la campaña de difamación en el extranjero.

Pide que se unifiquen todos los delitos, considerando sólo el de sedición.

Termina con un sentidísimo período, pidiendo compasión para los ignorantes.

Durante este informe, todos los procesados lloran, y el público mostró asimismo su emoción aplaudiendo.

La presidencia acuerda un descanso, y en él los defensores, los procesados y los periodistas abrazan al capitán Fuentes. Algunos

procesados van las manos al elocuente defensor.

Al reanudarse la sesión, el teniente de Caballería D. Manuel Matos lee su defensa, que también es brillante, pidiendo la absolución.

Segue el capitán de Caballería D. Rafael Pellicer, el cual hace constar la extrañeza que le produce el que las autoridades dejaran quemar y saquear el Municipio y los documentos, lo que hace sospechar que hubo la intención de reducir á cenizas las pruebas de la malversación, el despilfarro y el chanchullo.

Ataca á los verdaderos culpables del delito y censura la campaña difamadora.

Pide la absolución.

Entran en la sala algunas señoras, ocupando sitios que les cedemos los periodistas.

El último defensor, capitán de Infantería D. José Ferrer, lee su informe, pidiendo la absolución.

A las once y cuarto termina la lectura de las defensas.

Los periodistas entregan á las señoras algunos donativos para comprar ropas á los hijos de dos infelices procesados.

Después los procesados hacen algunas manifestaciones, asegurando todos que son inocentes.

El procesado Vicente Salor dice que los municipales le manifestaron el día de los sucesos que debía arder toda la nación.

A las once y cuarenta terminó el acto, quedando el Tribunal deliberando.

En el público hay impresión favorable para los procesados.

Estos se muestran confiados y muy agradecidos á sus defensores.

En el tren de las cuatro de la tarde regresaron á Valencia los defensores.

El fiscal se quedó en Alcira, y lo propio el general Carbó, hasta que el Tribunal sentencie.

EXTRANJERO

La salud de Francisco José.

PARIS. Dicen de Viena á «Le Petit Parisien» que el Emperador Francisco José sufre una laringitis crónica tenaz. El estado del Monarca inspira serios temores.

Los azúcares españoles en Francia.

PARIS. El «Diario Oficial» publica un decreto rebajando los derechos compensadores sobre los azúcares procedentes de España.

El azúcar en bruto pagará 19,50 francos los 100 kilos y el refinado 19,75.

Cincuenta envenenados.

BERLIN. El número de fallecidos á consecuencia de intoxicación en el Asilo de Froebel asciende á 50.

En la Cámara uruguayá.

MONTEVIDEO. La Cámara de diputados ha aprobado las modificaciones hechas por el Senado al proyecto de monopolio de seguros, el cual ha quedado definitivamente sancionado.

El Banco de Seguros será creado á principios de enero.

Para la presidencia de dicho Banco ha sido nombrado D. Luis Supervielle, que ha aceptado la designación.

Cónsul herido.

TEHERAN. Acaban de recibirse noticias del cónsul inglés Mr. Smart. Este se halla herido, en un fondak, cerca de Yazeún.

Un capitán preso.

UXDA. Por un desfalco de 10.000 francos en la caja de la Delegación de Aduanas de esta plaza, es por lo que ha de comparecer el capitán Pandori ante la Audiencia de Aix, la cual ha dado orden de prisión contra dicho oficial.

Crimen ó accidente.

TÁNGER. (Jueves, tarde.) En la playa cercana á Larache se han encontrado dos cadáveres decapitados que han arrojado al mar. Uno tenía un cinturón, en cuyo bolsillo guardaba una moneda de oro americana de cien francos.

Este cadáver no presentaba señales de violencia, y la decapitación pudiera obedecer á la putrefacción que en él se observa.

El otro tiene evidentes señales de decapitación con instrumento cortante.

Sublevación terminada

La Legación de Méjico nos dice que ha recibido el siguiente telegrama:

«El general Reyes acaba de someterse, haciendo la siguiente declaración, textual: «Para efectuar la contrarrevolución llamé á los revolucionarios descontentos del Ejército y del pueblo, y al entrar al país, procedente de los Estados Unidos, ni un solo hombre acudió á mi demanda. Esta demostración patente del general sentir de la nación obligame á inclinarme, declarando la imposibilidad de hacer la guerra.»

AVISOS UTILES



CUESTA POCO CONSERVAR LA SALUD.

Es muy sencillo gozar de salud si uno sabe cuidarse. Las enfermedades se apoderan en general de la gente, por no acudir á tiempo con el tratamiento más indicado. Es fácil evitar muchos sufrimientos y gastos en la curación si al sentirse mal se emplean con presteza los medios para curarse. Por ejemplo la

Bronquitis

cuidándola debidamente desde un principio se puede atajar y curarla, pero si el tratamiento es inadecuado ha de empeorar. He aquí una narración que demuestra el hecho: «Mi hijo José de 6 años de edad ha curado con el uso de la

Emulsión Scott

Hacia 3 años que venía sufriendo de bronquitis y como es natural le afectaba su salud en general, estando el niño siempre muy delicado. He conseguido corregir en él esa predisposición á la bronquitis, ahora es incansable corre y salta y va al colegio sin temor á los resfriados que siempre le amenazaban. En la convalecencia de una meningitis, también ha tomado la Emulsión Scott, con buenos resultados.» José Amat (calle Escudillers No. 16-30) Barcelona 23 Enero 1911. El remedio por excelencia es la Emulsión Scott. Si en vuestra familia sufre alguien de bronquitis, procurad la Emulsión Scott, pues igual os aconsejaría el médico al ser consultado. La Emulsión Scott es el remedio seguro para curar la bronquitis, pero tiene que ser la de Scott. Ninguna otra Emulsión tiene una lista tan larga y sorprendente de curaciones en todos los países civilizados. Teneis bronquitis? pues comprad la Emulsión de Scott hoy mismo. La de Scott tomada á tiempo cura la bronquitis en cualquier época de la vida, ya se trate de niños, adultos ó ancianos.

Una muestra gratis le será enviada por D. Carlos Marés Calle de Valencia 333, Barcelona á cambio de 75 cts. en sellos para el franqueo.



El Hogar Español

Sociedad Cooperativa de Crédito. PUERTA DEL SOL, 9.

Por acuerdo del Consejo, á partir del día 2 de enero próximo, á las horas de Caja, se pagarán los intereses de las imposiciones especiales correspondientes al cuarto trimestre del presente año.

Madrid, 27 de diciembre de 1911.—El secretario del Consejo, Manuel García Briz.

Siemens Schuckert, Industria Eléctrica, S. A.

Desde el día 2 del próximo mes de enero queda abierto el pago del cupón núm. 3 de las obligaciones hipotecarias emitidas por esta Sociedad en 21 de julio del año pasado por el importe líquido de 11.8452 pesetas cada uno, deducidos los impuestos.

De acuerdo con las condiciones de la emisión, el cobro de cupones puede efectuarse en: Madrid, en las Cajas de la Sociedad, Barquillo, 28.

Madrid, en el Banco Alemán Transatlántico, Salón del Prado, 16.

Barcelona, en el Banco Alemán Transatlántico, plaza de Cataluña, 19.

Barcelona, en la Sociedad Anónima Arnau Gari, Nueva San Francisco, 7.

Madrid, 27 de diciembre de 1911.—El secretario general, Agustín Moyano.

¿Puede usted decir WINTER tres veces al derecho y tres veces al revés? Se gratificará. Véase el anuncio de mañana y pasado.

Tos, garganta. Pastillas Caldeiro, ptas. 1,50.

Probad los caramelos

y pastillas menta Fondant, que vende «LA BOMBONERA», SEVILLA, 2.

LA CENTRAL.—Pídanse los j. bones con este nombre en todos los comercios. T.º 903.

ESTIÉRCOL

Se saca á concurso el que se produzca en las Caballerizas de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, Paseo de los Pontones, número 2, á partir del 1.º de enero próximo hasta el 31 de diciembre de 1912, con arreglo á las condiciones que están de manifiesto en las oficinas de dicha Sociedad.

Se admiten proposiciones hasta el día 30 del actual.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Ofetnas... (Admón. y Caja: Arana, 1, y Puerta del Sol, 9. Redacción taller: Factor, 5 y 7.)

Table with columns: SUSCRIPCIONES, Mes, Trim, Sem, Año. Rows: Madrid, zrova, y Portugal, Unión Postal, América y Oceanía.

Los pagos tienen que hacerse por adelantado, en libranzas de la Prensa ó Giro Mutuo, sobres monederos, letras ó cheques, y á nombre del señor Administrador de este periódico.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Factor, 7.

ROYAL CLARET VINO TINTO ESTILO MEDOC BODEGAS FRANCO-ESPAÑOLAS LOGROÑO (RIOJA) DEPOSITO EN MADRID: 4, CALLE DE SAN ROQUE, 4

Venta en Pública Subasta

El día 8 del próximo mes de enero, á las doce, se verificará en la Notaría de D. Francisco Moragas, calle del Arana, 2, la de un coto redondo, titulado «Dehesa del Pinar de Hornos Nuevos», radicante en el término de Santa Cruz de Financas, provincia de Avila, bajo el pliego de condiciones que se halla de manifiesto, con el título de propiedad en dicha Notaría, donde pueden ser examinados todos los días laborables, de 10 á 1 y de 3 á 6.

EL SEÑOR D. José Miguel Fernández y Vicuña Falleció el 29 de diciembre de 1901 R. I. P.

Su viuda, doña Engracia Palacios; sus hijos, madre, hermano, hermanos políticos, primos y demás parientes, RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendarle á Dios y asistir á las misas que por el eterno descanso de su alma se han de celebrar el día 29 del corriente en la parroquia de Nuestra Señora de la Concepción (barrio de Salamanca) y en la iglesia del Perpetuo Socorro (Redentoristas). (3)

AL PÚBLICO Compra por todo su valor Alhajas, Oro, Plata, Platino, Galones, Brillantes, Perlas, y Esmeraldas, la CASA Central de Compras 7 y 9, Postas, 7 y 9.

Laboratorios Químicos Gabinetes de física. Material de higiene y desinfección. Pídanse detalles y presupuestos á la Casa Estévez y Jodrá.—Príncipe, 10.—MADRID.

GASCA RELOJERO, PUENCARRAL, 43 Cristales á real. Composturas de toda clase de relojes corrientes al precio único de 2,50. Especialidad en reparaciones de cronómetros.

A LOS ABUELOS Para aprender á guisar, deben comprar á sus nietos los JUGUETES UTILES, PRACTICOS é IRROMPIBLES que vende MANUEL CANOSA 2, ESPOZ Y MINA, 2

SEÑORAS: NO SE MOLESTEN USTEDES! Si tienen que comprar trajes PARA NIÑOS de colegio, diario ó de vestir, etc., etc., etc. Vean Vds. los modelos, clases y precios que presenta CASA CABIEDES 6, Puencarral, 6 Frente calle Desaguado, 6.

Oposiciones de Hacienda Academia Martínez Cabasna. Venta de la Vega, S.—Auto MANUAL DEL OPOSITOR y Apéndice 1910 y 1911; obra aprobada por R. O. Precio: 18,50 ptas. por correo. En conv.º 1910, obtuvo plazas núms. 1, 2, 5, 6, 7, 12, 14, 17, 25 y 30. NEGOCIACION DE FINCAS SE COMPRAN, VENDEN Y ADMINISTRAN con hipoteca desde el 5 por 100. Hortaleza, 19, pral. 12ª. De 6 á 8. PÍLDORAS SALUDABLES de Muñoz Unías reguladoras de las funciones digestivas. Laxantes y purgantes. Evitan cólicos y congestiones. Desalojan la bilis y los gases. Regulan el estómago y el intestino. Depósito: Puencarral, 2, que en su caso, precio al mismo precio. Pídanse detalles en la caja de 50 y 1 peseta en todas las boticas. Siempre excelente éxito.

XXXII ANIVERSARIO EL EXCMO. SEÑOR D. Juan de Zavala y de la Puente PRIMER MARQUÉS DE SIERRA-BULLONES CAPITÁN GENERAL DE EJÉRCITO, CABALLERO DE LA INSIGNE ORDEN DEL TOISÓN DE ORO, ETC., ETC., FALLECIÓ EL DÍA 29 DE DICIEMBRE DE 1879 R. I. P. Sus hijos, hijos políticos, hermana política, nietos, biznietos, sobrinos, sobrinos políticos y demás parientes, RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendar su alma á Dios. Todas las Misas que se celebren el viernes 29 del actual en San Manuel y San Benito, Corpus Christi (las Carboneras); la Encarnación y San Nicolás (los Servitas), serán aplicadas por el eterno descanso del alma de dicho excelentísimo señor. La Prensa.—Agencia de Anuncios, Carmen, 18.—Teléfono 123.

PRAST PRAST PRAST

TURRONES MAZAPANES JALEAS FAISANES PAVOS CESTAS PARA REGALOS ARENAL, 8. - Teléfono 283

PRAST PRAST PRAST PRAST

PRAST PRAST PRAST

PORCELANAS BRONCES CAJAS DE FANTASIA CHOCOLATES BOMBONES Y FRUTAS EN CONSERVA BOMBONES Y FRUTAS EN CONSERVA BOMBONES Y FRUTAS EN CONSERVA Teléfono 283. - ARENAL, 8

ESPECTACULOS DEL DIA 29.

REAL.-No hay función. ESPAÑOL.-9. (Popu- lar).-María Roca. PRINCESA.-9. (Po- pular).-El alcázar de las perlas. COMEDIA.-9.-La di- vina Providencia. LARA.-4.30.-La galli- na de los huevos de oro (dos actos) y La losa de los sueños (dos actos). 9.-Un vaso de agua. 10.-La lata de los oelos. 11.-La gallina de los huevos de oro (doble). APOLO.-7.-El día de Reyes. 9.-La niña de los besos. 10.15.-Anita, la risueña (doble). COMICO.-3.30.-La pe- rra gorda (doble). 10.30.-Los juglares (do- ble). ES LA VA.-4.15.- La corte de Farón. 5.30.-La mujer divor- ciada (doble). 9.15.-La corte de Farón. 10.30.-La mujer divor- ciada (doble). PRICE.-6.-El padre Cirilo y S. M. el cuplé (do- ble). 10.15.-El verbo amar. 11.30.-S. M. el cuplé. GRAN TEATRO.-6.- La casta Susana (doble). 10.-La canción española. 11.30.-El paraguas del abuelo. MARTIN.-6.-Er cabe- sota. 7.-Jueguico y el hombre que hace llorar. 9.15.-Los dos amores. 10.30.-La mujer del mo- lino. 11.30.-La noche de las hogueras. NOVEDADES.-6.-La montaña de oro. 7.15.-Sangre y arena. 9.-El primer amor. 10.-La paloma del ba- rrio. 11.30.-La bomba del Re- tiro. CERVANTES.-6.30.- El enemigo de las mujeres. 9.30.-2.ª de abono á be- neficio del Real Dispensa- rio Príncipe Alfonso.- Modas y El ama de la casa (dos actos). IMPERIAL.-4 y 8.30.- Películas. 5.-Hacia la verdad. 6.-Servicio obligatorio (especial). 9.15.-El son que tocan. 10.15.-Felipe Derblay (especial). LATINA.- (Beneficio del primer actor y direc- tor Sr. Gómez Ferrer).- 4 y 9.-Películas. 5.-La confesión. 6.-El oso muerto (do- ble). 9.-Las de López. 10.-El misterio (especial) NOVICIADO.-5.-Car- celeras. 6.-La boda de Chipilín. 7.15.-Los niños de Eoija. 9.-De las breñas é Ino- cencia femenina. 10.15.- Los niños de Eoija. 11.30.-La boda de Chi- pilín. ROMEA.-Desde las 5.30.-Cine y variedades. A las 6.30 y 11.45.-Des- pedida de la celebre Tór- tola Valenciana. Grandioso éxito de Los Cronays, La Rudi, D. Je- naro El Fco, La Malino y La Maravilla. TRIANON-PALACE.- Secciones de variedades des- de las 6.-A las 7.-Gran moda (especial para fami- lias).-9.30, 10.30 y 11.30.-

Clavellina la Gitana, The Castles (acrobatas), Les Arafeis (caricaturistas rápidos), Les Illitlle (cme- dianes transformistas). Extraordinario éxito de Resurrección Quijano y los Villefeurs, dnetistas. Películas nuevas á diario CHANTECLER (Plaza del Carmen 2).-Desde las 4.30 secciones continuas de cinematógrafo. - Cambio diario de programa. - El asalto al tren núm. 522. - PETIT PALAIS.-Des- de las 5.-Cine y variedades. Debut de La Toralito, cupletista. BENAVENTE.-5 á 12. Sección continua de peli- culas. MADRILEÑO.-Seccio- nes especiales á las 5 y á las 8.30, y de moda y mon- struos á las 6, 7, 9.30, 10.15 y 11.15.-Cine y variedades, y la película 'Alma desca- rriada'. RECREO DE SALA- MANCA.-Abierto todos los días de 10 á 1 y de 3 á 8. ROYAL KURSAAL.-Desde las 4 de la tarde hasta las 6.30, sección con- tinua de cinematógrafo, con películas nuevas de fama mundial. Atracciones sensaciona- les.-Ursulita, Valter, Puni- ki, hermanos Amorós, Pi- lar Pardo, Carmen Villar, Sultana y Chileno, Olga la muscacha, Pilar y Luisa de Vigné. PRINCEPE ALFONSO. Ideal Cinema. Sección con- tinua de 4 á 12. - Nuevos programas todos los días; jueves y domingos mati- ñe con regalos.

BOLETIN RELIGIOSO

Santos del día 29.-Santo Tomás de Cantorbry, arzobispo; Santos Calixto, Félix, Bonifacio, Domi- go, Víctor, Saturnino, Se- gundo y Honorato, márti- res; San David, rey y pro- feta; San Marcelo, abad, y San Trofimo, confesor. Cultos.-Se gana el Ju- bileo de Cuarenta Horas en las Salesas (Santa En- gracia); á las diez misa so- lemne, y por la tarde, á las cuatro, completas, proces y reserva. En Jesús, á las diez, misa con manifiesto, se re- servará á las doce y media, y por la tarde, á las cinco, ejercicios con sermón. En la iglesia Pontificia, por la tarde, á las cinco, empieza novena al Niño Jesús, siendo orador el pa- dre Rabanal. En el Cristo de la Salud, ídem, el P. Máximo Fraile; también se hará la novena por la mañana, á las once. En Santa María (Cripta de la Almudena), por la tarde, á las cuatro y me- dia, sigue la octava al San- tísimo con plática. En las Monjas del Sa- cramento, ídem, y por la tarde, á las cinco, siendo orador D. Francisco Granell. En la V. O. T. de San Fran- cisco, á las tres y media, ejercicios, predicando don Eugenio Vázquez Megino. La misa y oficio son de Santo Tomás Cantuariense. Visita de la Corte de Ma- ría. - Nuestra Señora de Monserrat en las Calatra- vas, de la Cabeza en San Ginés, ó de la Correa en el Espíritu Santo. Espiritu Santo, Adora- ción nocturna. Turno: San Miguel de los Santos.

LÁMPARA TANTALO-SIEMENS

ÚNICA lámpara que por la resistencia de su filamen- to de metal TANTALO es comparable á la lám- para corriente de filamen- to de carbón, en su in- sensibilidad á las sacudi- das y sobretensiones, de



lo que resulta su econo- mia y superioridad sobre todas las demás marcas de filamento metálico, que solo alcanzan el máximo de su duración en con- diciones de perfecta in- movilidad.

PÍDANSE PRECIOS A SIEMENS SCHUCKERT-INDUSTRIA ELECTRICA.-S. A. Casa constructora de maquinaria y material eléctrico para todas aplicaciones. MADRID, Barcelona, Bilbao, Valencia, Gijón y Sevilla.

EL SEÑOR

Don Emilio Meneses y Puertas DEL COMERCIO HA FALLECIDO EL 28 DE DICIEMBRE DE 1911 A LOS TREINTA AÑOS DE EDAD HABIENDO RECIBIDO LOS AUXILIOS ESPIRITUALES R. I. P.

Su desconsolada madre doña Patrocinio Puertas; sus her- manos D. Leoncio, doña Teresa, D. Agusín, D. Fernando, doña Luisa y D. Enrique; hermanos políticos D. Abelardo Galarza, D. Manuel Saro y doña María Luisa Gómez de la Lama; ífos, sobrino, primos y demás parientes,

PARTICIPAN á sus amigos tan sensible pérdida y les suplican se sirvan encomendar su alma á Dios y asistan á la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 29 del corriente, á las tres de la tarde, desde la casa mor- tuoria, calle del Príncipe, 7, al cementerio de la Sacra- mental de San Justo, por lo que les quedarán reconocidos.

EL duelo se despide en el cementerio. Se suplica el coche. RUBIO.-Concepción Jerónima, 3.

EMULSION FORCADA

El más eficaz reconstituyente para niños débiles, delicados, anémicos, desgastados, ó tardíos en andar. Garantiza su gran eficacia reconstituyente el Primer Premio con el que la laureó en su concurso de Emulsiones el Colegio de Farmacéuticos de Barcelona.

Hules, PLUMEROS, Linoleum Cepillería y artículos para la Limpieza CASTELLS PRINCEPE, 12 (Sucursal de Plaza de Herradores, 12)

AMPLIACIONES MAGNÍFICAS 15 PESETAS COMPANYY.-Fotógrafo FUENCARRAL, 29 MADRID SE ENVIAN Á PROVINCIAS Carreras Militares.-Marina. Tourné.-Los Madrazo, 25.-Madrid. Con la cooperación del Teniente de Navío D. CAYETANO TEJADA Internado á cargo de Mr. L'Abbe Labatut.



VENTA DE VACAS LECHERAS de raza holandesa y recién llegadas, sin temor á glosopeda, por haberla pasado ya.-Importadores: Hijos de Paulino López. ROMANONES, 20, PRAL. Madrid

PASTILLAS CRESPO DE MENTOL Y COCAINA Inmejorable específico para la tos y todas las enfermedades de la garganta. Son agradables al paladar, como caramelos. Los fumadores deben usarlas.-Pesetas 1.50 caja en farmacias y droguerías. Por mayor: FEREZ MARTIN y C.ª-Alcalá, 9, Madrid.

TRASPASO café tupa por no poderlo atender, sitio céntrico, gran negocio. Razón: Sr. Ce- rezco. Aduana, 8. FRUTALES de sombra, olivos, peras, rosales, eucaliptos, seto para cercas. A tauló, 8, Quinta San José, P. Gil. FABRICA DE HARINAS SE VENDE instalación moderna completa para 12000 kilos, saltos de agua y motor de gas pobre, situada en la mejor zona de Castilla quintero de grandes rendimientos, distante dos kilómetros de la fábrica citada, Informará la señora viuda de Yurrita, Macías Pizarro, 12, VALLADOLID.



¡CALOR, CALOR! CALORIFEROS DE PETRÓLEO perfeccionados, con limita- dor de llama, modelos ex- clusivos de esta Casa.-OALIENTAS PIES DE MUCHI- SIMOS SISTEMAS.-CALI- ENTAMANOS.-CALI- ENTAPLATOS.-CALI- ENTACAMAS.-CALI- ENTABEBIDAS.-CALI- ENTAPLANCHAS.-CALI- ENTARROPA DE BANO. Servicios de Chimeneas.-Precios fijos baratos. Utensilios de cocina irrompibles, exclusivos de esta Casa. Baterías completas. Cafe- teras, asadores especiales, filtros higiénicos para agua, á 3 pias 75 céntos.-Botellas Thermos y Ther- marin, á 3 pias. 90 céntos.-Frascos de recombio, 2 pe- setas 75 céntimos.-Antigua Casa MARIN.-12, Plaza de Herradores, 12.-Ojo! esq.ª á San Felipe Neri.

5.000 TOQUILLAS Y PELERINAS Avisamos que mañana, viernes, se pondrán á la venta para liquidarlas á precios fabulosamente baratos en los almace- nes de Isidoro García, Puerta del Sol, 15, principales. Se darán toquillas á 75 céntimos, y pelerinas á 2,25, etc., etc. ACADEMIA MODELO 3 CERVANTES, 3 Preparación.-Apuntes 60 plazas 1.350 pesetas. Ferrocarril del Norte. Dr. D. Ino- cente G. Martín, oficial de Correos, licenciado en Teología, Derecho, maestro superior, profesor de Gramática del Po- mento de las Artes. Profesores: Sr. Noriega, empleado en el Ferrocarril del Norte, calígrafo, mecanógrafo; Sr. Ar- raras, Ingeniero Sr. Mayorga, de la Escuela de Minas; Mr. Lo- pez, profesor de idiomas; Sr. Roca, profesor mercantil.-Co- rreos, inmediata convocatoria.-Internos, 100 pesetas.- Externos, 20.

Quereis la salud??



ALMORRANAS Se curan en 24 ho- ras con la acredita- da pomada de TREJO. Precio, 3 pts. For correo, 2,50. Pza. Progreso, 13 farmacia.

INGENIEROS INDUSTRIALES y Agrónomos. Preparación exclusiva por Ingenieros. Acada- INTERNADO HERREROS Hernán Cortés, 22, segundo.



para convalecientes y personas débiles, es el mejor tónico y nutritivo, inapetencia, malas digestiones, anemia, usa- ración, etc.-FARMACIA DE ORTEGA Y LEON, 11, MADRID.-Laboratorio: Puente de Valencia.

ATENCION Se compra toda clase de alha- jas, oro, plata, platino y pal- nos, á precios como ninguna otra. Ant.ª Casa, Zaragoza, 4.

Automovil Clement clarens landolet 12-23 HP, vendo ó cambio por doble facton.-Fuenca- rral, 112, 1.ª izqda.; de 10 á 1. Cofre formal y con inne- jorables informes, se ofrece para acompañar señor ó se- ñoritas ó como costurera.- Jerte, 4. ent.ª, izqda, inter- na.

ALEMANA se vende, se desea Aparte de conversación de algunas horas por semana, co- rrua joven, ya hablando el alemán, teme olvidarlo si no lo habla más. Escríbme á la señorita Duche. Calle Lo- reto, 21, Príncipe de Vercu- ra, MADRID, que contestará.

Menús Notabilísima especial para banquetes de boda.-Precios reducidos.- Casa Thomas, Sevilla, 3. Colillones. Preciosos objetos para colillones, la mayor parte de utilidad. Casa Thomas, Sevilla, 3.

SEÑORAS La Casa Ntra. Sra. del Car- men, Toledo, 52, recaltra to- das sus existencias de abri- gos, vestidos y salidas de teatro á precios baratísimos, por cesación de venta al detall. PIANO PLEYEL se vende en perfecto estado. Olotaga, 6, por fuera. Por ausencia traspaso pape- leria en liquidación, sitio cén- trico. L. C., oad.ª 15.687.

La Central Anunciadora Agencia General de publicidad Fuencarral, 30.-Madrid

LA EXCMA. E LLMA. SEÑORA Doña María de los Dolores González de Estéfani y Estevan VIUDA DE AUTRAN Ha fallecido el día 27 de diciembre de 1911 Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad. R. I. P.

Sus desconsolados hijos, doña Carmen y D. Isidro; hijos políticos, D. Ignacio de Cas- tro y Ramón y doña Josefa Flórez y Suárez de Deza; nietos; hermanos, doña Josefa, la marquesa viuda de Feria y el marqués de Esteva de las Delicias; sobrinos, primos y demás parientes, RUEGAN á sus amigos encomien- den su alma á Dios y asistan á la con- ducción del cadáver, que tendrá lugar el día 29 del actual, á las once de la mañana, desde la casa mortuoria, ca- lle del Conde de Aranda, núm. 4, al cementerio de la Sacramental de San Isidro, por lo que recibirán especial favor. No se reparten esquelas. En la capilla ardiente se celebrarán misas por el alma del finado, el día 29 desde las siete hasta la hora del entierro. Agencia Fúnebre Militar.-Claudio Coello, 46; tel. 2.067